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Az ipari és kereskedelemügyi miniszté­
rium a folyó évi január hó 23-án körren- 
d.-'etben hívta fel az összes munkaadókat, 
hogy nyolc nap alatt terjesszék be a Mon. 
Off. 20-ik számában közzétett minta sze­
rint az alkalmazottaik személyi és nemzeti 
gégi adatait szankciók terhe mellett.

Ez a rendelet nagy megütközést keltett 
az egész oi-szágban, mert a közzétett tab­
les; rfemcsak arra kiváncsi, hogy milyen ál­
lást tölt be az illető alkalmazott, s hogy 
»elföld! vagy külföldi állampolgár-e az il­
lető, hanem arra is kiváncsi, hogy minő az 
illető ethnikai származása?

A rendeletnek ez a része törvénytelen, 
alkotmányellenes és a munkaadók nem let­
tek volna kötelesek válaszolni rá.

A román alkotmány 5. paragrafusa az 
alkalmazottakat két kategóriára osztja: 
felföldi és külföldi állampolgárokra. A ro­
mán állampolgár teljes jogú polgára, ennek 
- hazának tekintet nélkül vallási vagy nem

tiségi hovatartozására. — Sőt a román 
alkotmánytörvény 5-ik paragrafusának 
megszövegezésekor lümondatott:

„Románia, fára deosebire de origlná et- 
nicá, de llmbá sau de religie se bucurá de 
abertatea constiintei de libertatea invätä- 
mántului, de libertatea Préséi, de liberta­
tea intruniriior, libertatea asociatiilor si de 
toate libertátile si -frepturile etabiiite prin 
legi.“

if alkotmány-törvény tehát ezt a termi 
nológiát „romául“ megtartja végig és sehol 
sem bért el tőle. De sőt, amidőn a szász 
képviselő Cormerth Arthur és Schullerus 
szenátor a kisebbségek jogainak védelme 
•-rdekébeu forszírozták, hogy az alkotmány- 
tört ény ezt a kifejezést: „cetatenj romori“ 
használja a „rontani,, terminus technikus 
helyett, — az akkori miniszter G. Mirones- 
cu azzal utasította vissza, hogy ez a kife- 

: zés felel meg a legjobban az állampolgár­
ából fakadó jogok teljességének, ez talál­

ható fel az összes román alkotmánytörvé- 
Q.vekbeni miért is nem engedhet meg res- 
trictiv kifejezést.

így született meg az 1923-as alkotmány 
törvény is, — amelynek szellemét, egész 
organikus konstructióját súlyosan sérti a 
f,‘nt említett iparügyi miniszteri rendelet, 
mert olyan megkülönböztetést óhajt tenni 
uz állampolgárok között, amelyet a tör­
vény kizárt.

De nem ez első eset és kísérlet a román 
törvényhozásban, amidőn a reakciós gon­
dolkodásúak ilyen módon akartak reátömi 
? békésen dolgozó állampolgárokra. De min 
dig akadtak liberálisan gondolkodó 
államférfiak, akik keményen lecsaptak 
ezekre a retograd törekvésekre és a román 
törvényhozás elutasította ezeket a sötét 
terveket.

így például az 1900. évből származó ipar­
törvény 5. paragrafusa kimondja, hogy az 
..idegenek“ tstreinü“) csak akkor űzhetnek 
valamelyes mesterséget, ha kimutatják 
előbb a reciprocitás fenforgását saját hazá­
jukban. De az 1902. évben alkotott Regula- 
ment kimondja azt az elvet, hogy „azok 
az idegenek (értsd alatta a belföldi zsidó­
dat is, akik akkor még ,,strein“-ek vol­
tak), akik nem élvezik a valamely külföl­
di állam protekcióját, nem kell külön iga­
zolják a reciprocitás fenforgását.“

De a nemzeti munka védelméről szóló 
iöl9. évi törvény alkotásakor C. C. Árion 
az 1910 április 6-iki parlamenti ülésen ki­
jelenti: „Orcine are drept la muncá ca si 

lunüná si la aer.” Ezeket a szavakat 
pedig be kellene vésni a parlamenti már­
ványfalba, mert a munka joga, az élet jo- 
?s- a szabadság joga.

Ugyanezt az elvet vallotta G. Orleanu 
barügyí miniszter is 1910 április 7-én tar­
tott szenátusi ülésen, igy is lett a törvény 
megszavazva. Az egyetlen megszorítás, 
ami a vállalatokat kötötte az volt, hogy 75 
százaléka az alkalmazottaknak belföldi és 
25 százléka lehetett külföldi.

Párizs, február 5. A londoni tárgyalások 
befejezése után Laval és Flandin a tegna­
pi nap folyamán visszaérkeztek a francia 
fővárosba. Laval vonata tegnap délután 
háromnegyed hat órakor futott be a Pá­
rizs egyik pályaudvarára, ahol a külügy­
minisztert ünnepélyesen fogadták és hosz- 
szantartó ovációkban részesítették,

Flandin miniszterelnök valamivel később 
repülőgépen érkezett Párizsba és rövid pi­
henő után, az esti órákban megjelent a pá­
rizsi rádió mikrofonja előtt, ahol Hosszan­
tartó beszédben fejtette ki hallgatóinak a 
londoni tárgyalások anyagát és a létrejött 
megegyezés jelentőségét.

Flandin beszéde bevezetésébe!, rámuta­
tott Németország hatalmas fegyverkezésé­
re, amelyet Hitler uralomra kerülése óta, a 
versailleszi szerződés egyenes tilalma elle­
nére visz véghez. A miniszterelnök hangoz­
tatta, hogy ezt a tényt csupán konstatálja 
anélkül, hogy ezúttal polémiába bocsátkoz­
na a tény jogosságát, vagy jogtalanságát 
illetően. A polémiának — mondotta Flan­
din — már csak azért sincs a jelen esetben 
helye, mert Franciaországnak és Angliának 
az a törekvése, hogy megvalósítsa az őszin­
te együttműködést minden európai ország 
és igy Németország között is — a béke biz 
tositása érdekében.

Beszéde további részében Flandin ama 
nézetének adott kifejezést,

hogy az összes eddig létrejött, vágj’ ez­
után létrejött paktumokat a Népszövet­
ség ellenőrzése alá kell helyezni s az 
egyes országok között létrejött szerző­
déseket egy, a Népszövetség égisze 
alatt létrejövő átlanános szerződéssel 

kell egybefogni.

Franciaország ezt a tradicionális reményét 
mindaddig nem adja fel, mig nem látja biz­
tosítva a jövő békéjét.

— Az angol nép éppannyira meg van 
győződve a francia felfogás helyességéről, 
mint mi — jelentette ki Flandin. Németor-

Ára 5 lejBémtoBíetícs 
leveleket nem 
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i szágnak vissza, kell térnie a Népszövetség* 
I be. amely azonban nem történhetik meg 
: anélkül, hogy egyidejűleg ne csatlakozzék

a biztonság biztosítására és a fegyverke­
zések korlátozására vonatkozó általános 

szerződéshez.

A nemzetközi rendőrség eszméje

Beszéde további részében ama reményé- 
j nek adott kifejezést a francia miniszterei- 
* nők, hogy egy napon győzni fog Franci&or- 
: sz&g ama régi eszméje, hogy

I :i világbéke biztosítására nemzetközi 
rendőrségét kell létesíteni.

Franciaorsíjág fcü marad az 1932. évi de­
cember havában tett ama kijelentéséhez, 
hogy mindenki számára egyenlő jogokat 

i kell biztosítani, de egyenlő biztonságot is. 
Holnap tehát ismét megkezdődhetnek az er 
re vonatkozó tárgyalások, amelyek egy ál­
talános egyezmény megkötéséhez kell, hogy 
vezessenek, olyan egyezményhez, amely a 
fegyverkezések korlátozását eredményezi. 
Beszéde záróakkordjait Németország felé 

intézte a francia miniszterelnök.
— Remélem — hangoztatta, — hogy Né­

metország, amely nemrégiben készségét 
nyilvánította a békére, felhasználja a most 
kínálkozó ajkaimnál annak bizpnyitására, 
hogy a béke megőrzésére vonatkozó szán­
dékait komolyan; is gondolja. A német nép­
nek meg kell mutatnia, hogy komolyan tö­
rekszik az európai biztonság kiépítésére.

Végül kijelentette Flandin,

! hogy a francia és angol kormányok 
közötti Londonban létrejött légi-egyez­
mény igen jelentős lépés az európai bé­
ke biztosítása felé. Franciaország kész 
olyan szerződés kötésére is, mely azon­
nali szankciókat állapit meg mindama 
országokkal szemben, amelyek a Nép- 
szövetség megkérdezése nélkül a béke 

megzavarására törnek.

(Folytatása a 8. oldalon)

A regáti zsidóság felségfolyamodványt in 
tézett e tárgyban I. Károly királyhoz, aki 
a zsidóság kérését pártolólag juttatja el a 
kormányhoz és ezt a kérdést a parlament 
a szabadság szellemében oldja meg. Az al­
kalmazottak vallási, vagy nemzetiségi ho­
vatartozása soha sem lett kifogásolva az 
alkotmány szempontjából.

Ugyancsak ezt az elvet látjuk a munka- 
szerződésekről szóló 1930. évi törvényben is 
kifejezésre jutni.

A nemzeti elem védelméről szóló tör­
vényben (1934 julius 16. Mon. Off. 161.) is 
csak ez a megkülönböztető kategória van: 

„romani si streini“.
De az 1935 január 23-iki tablou egy újabb 
difuziót csinlát: „Origine ethnica“-t.

Csak az 1930-ik évi népszámlálási tör­
vény tette kötelességévé az állampolgárok­
nak. hogy nyilatkozzanak a nemzetiségi 
hovatartozandóságukról is. De is teljes 
szabadságot biztosított állampolgárainak, 

hogy mindenki annak vallja magát, aminek

akarja. Semmiféle korlátozást vagy erő­
szakot tenni a lelkiismereti meggyőződésen 
nem akart és nem engedett.

Ez is csakis a statisztikai adatok szem­
pontjából érdekelte az államot. De hogy 
ehhez mi köze az iparügyi minisztérium­
nak, egészen érthetetlen. Az 1934. évi tör­
vény, mely a román elem védelméről a vál­
lalatoknál szól, nem adott felhatalmazást 
az iparügyi miniszternek, hogy ilyen- sta­
tisztikát csináljon, de még ez esetben a 
népszámlálási törvény garantálta a nyilat­
kozatok titkosságát is.

Ezért az iparügyi minisztériumnak ez a 
tablója törvénytelen megkülönböztetést csi­
nált, amelyre az állampolgárok felelni nem 
tartoznak s ha mégis megbüntetné őket, 
ott a független bíróság, amely elégtételt 
ad. De a hatalom mai urainak is emlékez­
niük kell C. C. Árion szavaira: „Az em­
ber egyik alkotó eleme a munka és a jog 
a munkához, az élethez, miként a világos­
sághoz és a levegőhöz."

A modern háborít
Amikor 1914-ben kitört a világháború 

minden ország vezérkari tisztje meg volt 
arról győződve, hogy mindössze néhány hó­
napig tarthat. A háború azonban évekig 
tartott. Egyetlen állam nem volt felkészül­
ve ilyen tartós és tömeges emberölésre; a 
az arany-kincs, amelyeket többek között a 
német kormány háború esetére felhalmo­
zott, csak néhány napig tartott. Gazdasá­
gilag sem volt egyetlen ország felkészülve 
erre a háborúra. Évek múltak, amig arra 
gondoltak, hogy a gazdasági életet is a há­
ború javára kiaknázzák.

Minden állam tábornokai most újból 
olyan terveket készítenek, amelyek lehető­
vé tennék az ellenségnek néhány hónap 
alatt való légy őze tését Egy csoportja a 
mondern háborús teoretikusoknak, mint. az 
angol Fuller vezérőrnagy és az olasz 
Douhet tábornok azon mesterkednek, hogy 
a háborút hogyan lehessen a lehető leg­
rövidebb idő alatt befejezni. Szerintük az 
ellenséges lakosságot terrorizálni kell. 
Douhet generális az ilyen fajta háborúnak 
képét meg is rajzolta könyvében. Az a fel­
tevése, hogy a jövő háborúban a légi flotta 
a bombák hatalmas tömegeit fogja lehaji- 
tani az ellenséges fővárosra; a bombák tü­
zeket okoznának és vastag gázfelhők szá- 
guidanúnak végig az uccákon. Ennek az 
országnak a kormánya ekkor kénytelen 
lenne bármely békediktátumot elfogadni, 
nehogy a: őrületbe kergetett lakosság meg- 
btktactaí

*

Helders német őrnagy könyvet irt e cí­
men: „Légi háború 1936-ban“. ő a jövő 
háborút, hasonlóképpen irta meg és egy­
úttal egy külön fejezetben Párizs pusztí­
tásáról is vannak elképzelései. Ő nem a ne­
metek által pusztítani el Párizst, hanem 
angolokkal. Szerinte Angliának olyan légi 
flottája van, amely a többieket gyorsasáig 
és teherbírás tekintetében messze túlszár­
nyalja. Tudjuk jól, fcogv minden egyes an­
gol bombavető repülőgép fel van szerelve 
ágyukkal is. Helders szerint az angol légi­
flotta kétszáz bombavető géppel támadná 
meg a francia fővárost. A francia elhárító 
védelem, olyan rosszul van megszervezve, 
hogy niirf akcióképes lehetne, már elké­
sett. Az angol flotta. Párizst zavartalanul 
eléri és akárcsak a gyakorlótéren, akadály- 

! talanul lehajithatja a gyújtó, robbantó és 
í gázbombákaL SzáSnos helyen tűz üt Id, ha­

talmas épületek összeomlanak, az Eifel- 
torony, mint egy gyufaszál összeesik és ne­
héz gázfelhők hömpölyögnek végig az út­
vonalakon. A párizsiak halálos félelemben 
akarnak Id jutni a szabadba, a zavar foko­
zódik, az utakon óriási embertömegek ro­
hannak, egymás hegyén-hátán, eláll;ják az 
utakat és nyomorúságos módon elpusztul­
nak. Párizs elpusztítása, sikerült, de az an- 
go’ légiflotta még veszedelmek előtt áll. 
V isszarepülése alkalmával ugyanis még 
miniig megállíthatják a francia hadsereg 
elhárító ütegei. Feltételezhető, hogy Beau- 
veis előtt nemcsak ágyukból lőnek rájuk, 
hanem a francia Iégiflctta is felveszi velük 
a küzdelmet. Fent a levegőben harc kezdő­
di:-:, amely azonban néhány perc alatt el is 
intéződhetik. Közben a francia csapatok­
nak sikerül átjutni a deli partokra. Az an­
gol légi flotta éppen olyan tehetetlen, mint 
az: angol szárazföldi hadsereg. A francia 
csapatok gyorsan bevonulnak angol földre 
és előre látható, hogy órák alatt London 
előtt állanak. Az angol. légi hadsereg tar­
talékjai lépnek most akcióba és megsem­
misítik 0 francia tengeri flottát és a szá­
razföld? hadsereget.

*
Hasonlóképpen képzeli Fuller angol ve­

zérőrnagy is a jövő háborúját. ValőssdnQ- 
i nek tartja, hogy gázfelhők és gázbombák
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segítségével hatalmas tank-hadse reget le­
het mozgósítani az ellenséges területre és 
a megijedt kormányra rá lehet erőszakolni 
a békefeltételeket. Mindazonáltal a vezér­
kari tisztek nem tudnak megszabadulni 
attól az aggodalomtól, hogy a jövő világ- 
háboruja évekig eltarthat és a beteg gaz­
dasági életet is végleg megsemmisítheti. 
1914-ben a legnagyobb hanyagság a gazda­
sági területen történt. Nem gondoltak, a 
háborúnak ilyen hosszú tartamára. Most 
aoznban a vezérkarok a gazdasági élet 
mozgósítására is gondolnak. Ismeretes, 
hogy minden kapitalista országban gazda­
sági hivatalokat állítottak fel a háború 
•Karán. Ezeket ki fogják jobban építeni és 
az eddigi állam-kapitalista kísérleteket és 
monopolize iásokat fel fogják használni. A 
legtöbb gyár trezorjában már el vannak 
készítve a háború esetére való termelési 
tervek.

Az elmúlt világháborúban számos ország 
nyersanyag hiányban szenvedett; az angol 
blokád például Németországot zárta, e! a 
nyerstermékek megszerzésétől. Ennek az 
eredménye nemcsak a mögöttes országré­
szek éhínsége lett, hanem az is, hogy a 
német hadsereget nem lehetett olyan mér­
cékben felszerelni és ellátni, mint a szö­
vetségesek hadseregeit A németek két év* 
óta tehát lázasan dolgoznak azon, hogy a 
legfontosabb nyerstermékeket, illetve azok­
nak pótlékait felhalmozzák, nehogy háború 
esetén zavarba jöjjenek. Ez nyilvánvaló 
jele annak, hogy a németek évekig tartó 
háborúra készülődnek.

Roquin francia generális, a vezérkar 
tagja, a világ egyik legjelentősebb katonai 
szakértője, a jövő háború képét igy vázol­
ta fel:

Az első hetekben és hónapokban a had­
seregek összecsapnak egymással. A hábo­
rú mozgó harc lesz, amely óriási területe­
ken fog végigtombolni. A légiflotta, a tan­
kok és gyalogosokkal teli automobilok ha­
talmas távolságot fognak megtenni, de ez 
a háború még nem vezet döntés felé. Né­
hány hónappal később a hadakozó álla­
mok az összes fegyverképes férfiakat ki 
fogják képezni és mozgósítani. Most aztán 
megkezdődik az a háború, amelyet már 
átéltünk 1915—18-ig. Minden állam megint 
-egész gazdasági erejét és emberanyagát 
fel fogja használni arra, hogy az ellensé­
get legyőzze. Éppúgy, mint az elmúlt há­
borúban, az államok kísérletet tesznek ar­
ra, hogy kiéheztessék az ellenfelet. Ez a 
háborúskodás természetesen a civil lakos­
ságot sokkal keményebben érinti, mint a 
hadsereget, minthogy elsősorban a fegyve­
reseket kell élelemmel és egyebekkel ellát­
ni.

De nemcsali az éhség-blokád fogja érin­
teni a civil lakosságok A modem háborús 
technika lehetőséget ad arra is, hogy az 
ellenfelek gyorsan és mélyen behatolhas­
sanak az ellenség mögöttes országrészekbe.
A világháborúban London ellen légi táma­
dások történtek. De aetechnÍKai lehetősé­
gek akkor még fejletlenek voltak. A neme- j 
tek 1914-től 1918-ig mindössze 28 ezer kiló ! 
bombát hajítottak angol területre. Ez a 1 
szám elenyészően csekély, ha összehason­
lítjuk a modem légi flotta számaival. Egy 
nagyobb légi támadás esetén ma 45 ezer 
kiló bombát lehet lehajitani. A tankok is a 
fegyvertelen polgári lakosság ellen irányít­
hatók. Elgázosithatnak nagy területeket 
anélkül, hogy saját maguknak árthatná­
nak, minthogy a modem tankok gázmente­
sek. A messzehordó ágyuk 120 kilométer­
re visznek és ilyeneket már nemcsak a né­
metek gyártanak, hanem az angolok, fran­
ciák és oroszok is. A modem katonai írók 
megegyeznek abban, hogy a háború évekig 
eltarthat. Feltéve természetesen, hogy a 
népek ebbe beleegyeznének.

Kamara Színház 
Budapest

Minden este:

Bankett a Kék 
Szarvasban

Török Sándor nagysikerű színmüve.

3őn! MARTHA
EGGERTH

csodás hangú énekesnő leg- 
ragyogóbb alkotása, a sze- 
zón legpompásabb filmje:

A bécsi a Select 
csalogány Mozgóba

Hósom beszélgetés Klausner professzorral:

A héber jézas-éleirajz útja 
Heidelbergtöl feruzsálemig

Már iskolás koromban nagyon érdekelt a , -— Ifjúsági lelkesedéssel láttam hozzá e
Jézus-probléma. Katolikus intézetbe jár- ) nyelvek elsajátításához. Héberül ugyan 

tam, álról a folyosók levegője is tele volt ' már régen tudtam, cikkeket és kisebb 
mítosszal. Már akkor izgatott a kérdés: | munkákat jelentettem meg a szeáfc nyel- 
Jézus zsidó volt és mégis mások vallják őt ! ven. A „Hamélic“ héber folyóiratban két 
magukénak. Mindig is érdekeltek azok a | értekezést írtam Ernest Renanról abban az 
vonatkozások, amelyek a kereszténység ‘ időben.
megalapítója és a zsidóság között fűződ- — A négerek nyelvét — „kusit“ —, há-
nek és ezzel a lázas érdeklődéssel vettem 
kézbe a ni rak idején Klausner professzor 
héber nyelven ivott „Jézus“-ának német 
fordítását, Azóta a világ minden kultur- 
nyelvére lefordították ezt a munkát.

Brre gondoltam, araikor Talpiot felé vitt 
az autóbusz, Klausner professzorhoz.

^Zsidóság és emberiség“

A csodaszép villanegyed utolsó háza, 
ahol az autóbusz megáll, a Klausneré. — 
Földszintes, kerttel övezett ház, egy órányi 
távolságban a város zajától. „Jahadut vöe- 
nusit!" Megállók e tábla előtt. A ház hom­
lokzatába van bevésve: „Zsidóság és em­
beriesség!'? ügy gondolom, talán már fö­
lösleges is bemenni. Ez a felírás mindennél 
többet mond. Belőle kisugárzik az ember 
élete, felfogása, egyénisége, az emberé, aki 
a zsidóság és az emberiség átfogó egységét 
öleli magában.

Maga Klausner, a barátságos öregur nyit 
ajtót. Könyvtárszobába vezet. Megilletődés- 
sel nézem a hatalmas fóliánsokat és a 
nagy rejtélyek ismerőjét.

Egy francia fordítás korrektúrája .fek­
szik most előtte: a francia Jézus fordítás. 
Már régen elkészült — hangzik a magya­
rázat —, de az 1928-es zavargások során 
könyvtárának nagy részével ez a kézirat is 
eltűnt. Újra elkellett készíteni. A fordítást 
a Sorbonne egyetemnek teológiai docense 
■A a sadagorial mbM mókája végezte.

Köröskörül mennyezetig érő könyvespol­
cok merednek, ránézek a fonásmüvektől 
roskadó íróasztalra: mindez maradvány
csupán ?

—- Igen. — feleli -— 300 könyvet vásá­
roltam hozzá, de naponta kapom a világ 
minden tájékából 12 nyelven az uj kiadá­
sokat.

— Holland és lengyel nyelven jelent még 
meg „Jézus élete" és a második, bővített 
Kémet kiadást most, a Hitler éra alatt ér­
te el. Héberül a negyedik kiadás hagyta 
el a sajtót, angolban hét kiadás jelent meg.

Keresztény angol professzor fordította. 
Nehány olasz kiadást is megért a könyv, 
a Vatikán közvetlenül fordult hozzám a 
héber eredetiért. Érsekek, püspökök is ál­
landóan kérik. — 500 recerízió jelent meg 
róla.

A magyar kiadásra terelem a szót és 
Klausner elmondja, hogy a Jüdischer Ver­
lag Berlinből és Lónk Manó budapesti ki­
adó is érdeklődött egy magyar fordítás 
megjelentetése iránt, őt is érdekli a kér­
dés. Tanítványai között van néhány erdé­
lyi magyar anyanyelvű fiatalember, akikről 
melegen nyilatkozik.

A „Jézus“ mű születése
— Hogyan születet', meg bennem a gon­

dolat Jézus megírásához? Mintha a mesz- 
sze a múltba nézne vissza az öreg tudós s 
a könyvtárszoba alkonyodó csendjében a 
heidelbergt diákévek elevenednek meg sza­
vai nyomán.

— Professzor Hansl vezette a filozófiai 
szemináriumot a heidelbergi egyetemen, 
amelyen magam is résztvettem előadások­
kal. Kant és Platóról tartott előadásaim 
után egy alkalommal igy szólt hozzám 
Hansl: „Sie sind der geborene Professzor". 
Akkor csillant fel bennem az eszme, ami 
agyamban régóta motoszkált, hogy a zsidó 
ság mibenlétét, amit egyszer már tisztázni 
kell, csak úgy lehet megmagyarázni, ha 
összehasonlítjuk a másik négy hittel és vi-

I tam a. zsidó és keresztény világ elé 
I aránt.

Jézus látomás»
j — Palesztinában akartam megírni a arc. 
I vet azoknak a helyeknek tanulmányéra. 
j után, ahol Jézus élt és tanított, és vaK;- ...: 
j az a látomás, amely az ember elé tárj; 

aki Kfar Nachum vidékét és a Naze _• 
közelében lévő hegyeket mássza, egyik 

legcsodálatosabbaknak Erec JLs. ráér.-■.
Lehetetlen, hogy ez a magasztos Iái-- ás 
ne lett volna hatással Jézusra.

—- Ha Jézus gyakran említi a mezők vi­
rágait, amelyek oly színes ruhát öltenek, 
aminőket Salamon király sem. öltött mag­
ra legnagyobb pompájában és ha szép y - 
dázstainak nF.gy része a földművelők k.-r 
bői, fügéről és mustárról, búzáról szói, 
akkor mindez bizonyítja, hogy szive fogé­
kony volt a szép mezők és szőlők, a ma­
gasztos természet színes virágai iránt 

Gyakran bolyongott egyedül a hegyekben 
és egész éjjeleket töltött az ég takarója 

l alatt, amely csillagokkal, imával volt rele- 
í ültetve. Ezekben a magasztos órákban ifjú

I
 szive kitárult és égi atyját kereste az ég­

ben — elkülönítve a hagy világtói a he­
gyek által.

I — A természet csodaszép zöldjében, egy 
szerény földművelő nép között, kénytelen 
volt az ifjú Jézus álmodóvá lenni és gon­
dolatokat szőni népre jövőjéről. Mert Gaíil 
és Judea telve volt nemzeti hullámoktta! 
a rómaiak súlyos jármával, amely leikért 
is ránehezedett. Nazareth és Judea hegyet 
amelyek fenségesek voltak szépségükben, 
Jeruzsálem félelmetes és áttetsző kömyé- 

. ke, alkották meg az álmodozo prófétát, az

rom éven át tanulmányoztam s több si­
kert értem el vele, mint a többi nyelvek­
ben, mert van a négereknek egy „nevelő“, 
egy „jubileumi" és egy „áldások“ könyve, 
amelyeknek mind szoros kapcsolatuk van a 
messiási eszméhez. Ez az eszme fogva tar­
totta szivemet. A messiánikus eszmének 
pedig a második templomhoz van köze, 
amelynek ugyancsak legközelebb állott 
hozzám.

— Arabul négy évig tanultam és a Ko­
ránt olvasgattam. Arameusul tanultam, 
hogy megismerjem a Talmud nyelvét és a 
Talmud korszakát. Szanszkritül egy heidel­
bergi zsidó professzor tanított. Egy év 
múlva eredetiben1 olvastam. Makavrata-t.
Egy fejezet belőle itt áll íróasztalomon, hé­
ber fordításomban.,

— Idővel világos lett előttem, hogy nem 
fogom megírni mind a. négy könyvet. Annál 
intenzivebben foglalkoztatott a gondolat. I erős embert, aki megmarad akarata mel

I lett, a világ akarata ellen, 
j Uj müvei iránt érdeklődöm és Klausner 

hatalmas kéziratcsomó után nyúl.

hogy Jézust és Plátót Írjam meg. Behatóan 
tanulmányoztam a második templom ko­
rát. E tanulmányok középpontjában Izrael
messiánikus eszméi állottak. Hiszen Jézus i __ „Jézustól Paulusig", — Jézus folyta- 
leg-föbb tulajdonsága, hogy a. hívők szemé- , tása az uj müvem, amely rövidesen sajtó 
ben Krisztus volt, azaz messiás. Hangya- , alá kerül — s rámutat a mintegy 100 köny 
szorgalommal, megállás nélkül gyűjtöget- j vet kitevő forrásmunkákra. Csak addig ér­

tem az anyagot Jézus történetéhez, a má- < demes élni, amíg alkot az ember, — teszi 
sodik templom idejében. Leginkább a tör- í hozzá a fáradhatatlan búvár, 
tenelmi könyvek érdekeltek. j Nehezen búcsúzom a messiási elképzelé-

— Börésit hájá háráájón...., kezdetben ! sekkel telített atmoszférából, az alkotások 
volt az eszme. Aztán anyagilag és szeüe- műhelyéből, ahol katonás rendben sorakoz- 
mileg is nehéz esztendők köszöntöttek re- | nak. Klausner örök értékű müvei: a chas-

moneusok korszaka, Plato-m agyarázatok j
és számtalan, héber irodalmi remekmű.

öhlbaum Brus I

ám. Csak hosszig évek alapos tanulmányo­
zása érlelte meg bentiem a kialakult egé­
szet, amelyet nyugodt lélekkel bocsáthat-

Az Osztálysorsjáték sorsdöntő húzása 1035 február 15-én 
203 millió lasz kisorsolva!!! Vegyen sorsjegyet!!! Újítsa meg sorsjegyét idejében!

Képviselet: BANCA ILIESCU S. A. CLU3

Ismét szabadlábrahelyezték 
Gallovítch Arankát

A teacai rabiógyilkosság kiderítetlen maradt
Tárgumures, február 5. (Az Uj Kelet 

munkatársától.), Mint Ismeretes, csaknem 
évekkel ezelőtjfc borzalmas rablógyükosság 
történt Teaca muresmegyei nagyközségben 

Egy reggel meggyilkolva találták Co­
man János odavaló adőpercseptort, aki ép­
pen nagyobb összeget gyűjtött a beinkasz- 
szjtlt adóból, hogy azt Tárgumuresre hoz­
za és befizesse a pénzügyigazgatóságon.

A szerencsétlen adőpercseptort akkor is­
meretlen tettesek meggyilkolták és mint­
egy hatszázezer lejt raboltak; el tőle.

A tettesek kinyomozásának érdekében 
természetesen a legtüzetesebb vizsgálat in­
dult meg, hatóságok részéről és több gya­
núsítottat őrizetbe is vettek, akik hónapok­
ig vizsgálati fogságban! voltak, azonban bi­
zonyítékok hiányában végül is szabadlábra 
helyezték őket.

A vizsgálat azóta szünetelt, mig néhány
_________ov _____ .. héttel ezelőtt uj fordulatot vett. Gáspár, a

lágszemléíettel. A kereszténység, a hellé- hírhedt tordai .autós bandita", aki a „Dis-
com‘‘-autő sofőrjének meggyilkolásáért és 

az autó kirablásáért az aiudi fegyház|ban 
tölti büntetését és a teacai rablógyilkosság 
idejében nehány hétig szökésben volt a 
fegyházból, — jelentkezett a börtönigazga 
lóságnál és azt vallotta, hogy Popné Gallo- 
visch Aranka az egykori satumarei komi-

nSzmus, az izlám és a buddhizmus mibenlé­
tével. Arról álmodoztam, hogy négy köny­
vet szerkesztek, Jézusról, Platóról. Moham- 
medről és Buddháról. Jézus könyvéhez hé­
berül és görögül kellett tudnom, Moham- 
medhez arabul, Buddhához pedig ssfanszk- 
ritül.

szárnak változatos bűnügyekből ismert fe­
lesége cinkosa volt a rablógyilkosságnak.

A „szép komiszáraéH-t, mert igy hív­
ják Popifét a büntetőkrónikában, letartóz­
tatták Satumaren és Tárgumuresre kísér­
ték, ahol szembesítették vádlójával, az 
Aiudról ide kisért fegyenccel, nemkülönben 
a többi gyanúsítottal, akiktől azonban Pop­
né Gallovitsch Aranka semmit sem akart 
'tudni.

Hetekig tartó vizsgálat, helyszínre való 
sorozatos kiszállások után ismét ntern de­
rült napfény a rejtélyes hátterű bűnügyre 
és igy a hatóságok újból kénytelenek voltak

szabadlábrahelyezni a gyanusitottaka;: 
Popné Gallovitsch Arankát, Pacurar Tra- 
ían villanyszerelőt. Borsos vendéglőst és 
Pcp lodel sofőrt.

Gallovitsch Aranka, akinek ez alkalom­
mal szintén sikerült magát tisztáznia, visz- 
szautazott Satumarera.

— Nagy árviz pusztít Palesztina arab- 
lakta középső részén. Jeruzsálemből jelen­
tik: Palesztina középső részén nagy árvíz 
pusatit. Nablus városát, amelyet túlnyomó 
részben arab muzulmánok laknak, elöntöt­
te az ár. amely hatalmas károkat okoz az 
egész vidéken. Számos emberélet is áldoza­
tul esett.

SZERDA. 1935.
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A nép és a junkerek, a 
rea-klub közötti harci jál 
i-ralomra hozatalával veti 
kus árnyakat vetett a tj 
jóra. Az öreg autokrata] 
te, a 48-ik szakasz, az alk| 
szemének felfedezése 
folyt, mert parlament r] 
hatott. Még mindig itt 
megátalkodott Foroszord 
rata minisztereivel, akid 
volt többé abszolút többq 
Isnu! kormányozhattak, 
vagy ahogyan a palotái 
nevezték őket: a bamáscl 
ségük sem volt. Komoly I 
röl volt itten szó, mert a 
állítólag szocialista érzi 
alabb is köztársasági bel 
denburg Papén kinevez^ 
szocialista porosz mínisz 
tói tette függővé. Ha érj 
zonyitékok, az kétségtelj 
aláírásával lehetővé fj 
kivégzésére teljes éröv 
dót.

Az ur!ovc»s| 
államfő

Ha Papén gyozteskéj 
lábát a porosz sárkányt 
lett, mert legnagyobb ti 
már régen ugrásra kés 
leszúrja a szornyeiegeti

ui
Ezzel az előítélettel 

midőn egy diner alkalmi 
ban — mely most a némi 
helyettesítette — szigor! 
mában kifejtette Porosl 
savai kapcsolatos len 
burg benne van-e a dőld 
egy mindenkor rendeli! 
egyetemi tanár megund 
den rendben van. Marci 
tiltakozott az öreg ur 
mintha Ő elodázni akal 
választásokat; most ad 
tek levelek komoly jm 
hívták őt arra, hogy 
a köztársaság utolsó n| 
tizenöt évvel ezeiőtt a > 
leveleket íratott, hói 
közvéleménynek tiintei 
lejtette már az öreg 
rodalom éppen most a 
tartozott Poroszország 
folyósítják, úgy Porol 
volna tisztviselőit kif| 
ték fel a Herren klub 
is. hogy mily szerene 
adósnak a hitelezőivel

Elkél

Schleicher tábornoH 
tak. Mi lesz, ha Porol 
raszterei (akik Schll 
gondolatokkal való kai 
fegyverbe fogják kéI 
wehrt? Ha mozgósítj 
ségüket, ostromállapd 
roszország fölött, kis 
sztrájkot, felvonultat! 
foglalják a rádiót és| 
ják? Vagy, ha semd 
nek, mint Kölnbe reoj 
zák magukat egy oh| 
Reichswehr nem köve 
puöcsöt tizenkét éwl 
ilyen eszközökkel als| 
diner után azonban 
lőtt a Herren-klub 
utolsó aggodalmak
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világ elé egy.,

•lézys látomása 
|i: megiml a. me­

tán ulmányo zása 
ütött. S3 valóban 
ember elé tárai, 
és a Nazareth 

I
rec JLs ráéiben. 
Magasztos látomás
tiisi ;t
ralíti a mezők vi- 
ís ruhát öltenek, 
[sem öltött magár

és ha szép péi- 
t'öldmüvelök koré- 

buzáról szók — 
hogy szive fogé­

it s szőlők, a r.a- 
vírágaá iránt. 

|edül a hegyekben 
az ég takarója 

imával volt tele- 
stos órákban ifjú 

|át kereste az ég- 
Jy világtól a be­

ep zöldjében, egy 
között, kénytelen 
6vá lenni és gön­
ciéről. Mert GaJil 
ízeti hullámokaal 
|rai, amely lekére 

és Judea hegyet 
rí szépségükben, 
áttetsző kömyé- 

jdozo prófétát, az 
raci akarata mel-

iöm és Klausner 
Ián nvul.

Jézus folyta- 
|ly rövidesen sajtó 

mintegy 100 könv 
fa. Csak aduig őr­
iz ember, — teszi 
vár.
nessiási eikepzeié- 
ibói. az alkotások 

rendben sorakor,- 
tii müvei: a chas- 
*lato-magyarázatok 
almi remekmű.

öhlbanm Bins

Vét idejében! 1

. CLU3 I

iradt
jyekböl ismert fe- 
blógyil kosságn ak.

mert igy hív 
!i ni kában, letaifóz- 
1 rgumuresre ldsé r- 

vádlójával, az 
Iccéi, nemkülönben 
|ktől azonban Pop- 
lemmit sem akart

íelyszánre való 
smét ntern d®" 
átérni oünügyre 
lytelenek voltak 
gyanúsítottakat •

Pacurar Tra-
vendéglöst és

tinek ez alkalom- 
lat tisztáznia, visz-

dina arab-
mből jelen- 
nagy árvá® 

>t túlnyom0 
ak, elöntőt 
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EMIL LUDWIG:
HINOENUURG ÚTJA A CSÁSZÁRTÓL HITLERIG

Ä német köztársaság
kimúlása

A nép és a junkerek, az ucca és a Her- 
ca-klub közötti harci játék, '-mely Papén 

t ralomra hozatalával vette kezdetét, tragi­
kus árnyakat vetett a történelem plafon­
jára. Az öreg autokrata: Hindenburg éle­
ié, a 48-ik szalcasz, az alkotmány e gyöngy- 
- zeniének felfedezése óta kényelmesen, 
folyt, mert parlament nélkül kormányoz­
hatott. Még mindig itt volt azonban az a 
megátalkodott Poroszország az ő demok­
rata. minisztereivel, akiknek ugyan nem 
volt többé abszolút többségük, de változat­
lanul kormányozhattak, mert a barnáknak,
, agy ahogyan a palotában előszeretettel 
nevezték őket: a barnásoknak relativ több- 

sem volt. Komoly hatalmi kérdések­
ről volt itten szó, mert a porosz rendőrség 
állítólag szocialista érzelmű volt, de leg­
alább is köztársasági beállítottságú. Hin­
denburg Papén kinevezését a demokrata és 
szocialista porosz miniszterek eltávolításá­
tól tette függővé. Ha erre nincsenek is bi­
zonyítékok, az kétségtelennek látszik, hogy 
aláírásával l-chetővé tette a köztársaság 
kivégzésére teljes erővel megindított ak­
ciót.

Az urlovas és a szocialista 
államfő

Ha Papén győztesként akarta rátenni 
lábát a porosz sárkányra, úgy sie trie kel­
lett, mert legnagyobb konkurrense, Hitler 
már régen ugrásra készen áUott, hogy 
leszúrja a szörnyeteget. A bismarcKi biro-

i dalom csodálatos konstrukciója folytán 
két kormányfő volt Berlinben: egy kancel­
lár és urlovas a birodalom számára és egy 
porosz miniszterelnök: a szocialista Braun, 
aki immár tizenhárom év óta. töltötte be 
ezt a méltóságot. Braun volt az egyetlen, 
akitől féltek. Ez azonban kormányának az 
áprilisi választásokon való bukása után 
szabadságra ment, azzal az elhatározással, 
hegy nem is tér többé vissza helyére. Elke­
seredve látta Braun a Hindenburggal foly­
tatott hét éves néma küzdelme után, hogy 
egy második elnökségi periódus nyitja 
meg az utat Hindenburg politikája számá­
ra, amelyet ő maga tett lehetővé, mert el 
akarta kerülni a hitlerista káoszt. Ezt a 
második periódust hét olyan embertől kö- 

’ rülvéve, akik a legkevésbé sem voltak vas- 
akaratunak mondhatók, nem akarta többé 
végigharcolni. Braun inkább parancsoló, 
mint harcos természet volt. És most rezig­
nálton és fájdalomteli visszavonult a nagy 
krach elől. Munkatársai közül, akik tizen­
három éven keresztül túlságosan objekti­
ven és törvényesen kormányoztak, az utol­
só pillanatban egyik sem. tudta magát har­
cossá kinőni. Nem lehet tudni, hogy lát­
ták-e, vagy előre látták-e az államcsínyt, 
amely Poroszország autonómiája ellen ké­
szült, Valószínűleg megnyugtatták magu­
kat azzal, hogy Hindenburg másodszor es­
küdött fel a köztársasági alkotmányra; 
a hálót dali pártoknak köszönheti második 
elnökségét, tehát nem, valószínű, hogy hát­
ba fogják támadni őket.

Likvidálták a köztársaságot
Ezzel az előítélettel számolt Papén is, 

midőn egy diner alkalmával a Herren klub­
ban — mely most a német birodalmi gyuxest 
helyettesítette — szigorúan, bizalmas for­
mában kifejtette Poroszország meghódítá­
sával kapcsolatos terveit. Hogy Hinden­
burg benne van-e a dologban? Az elnöknek 
egy mindenkor rendelkezésre álló jogász, 
egyetemi tanár megmagyarázta, hogy min­
den rendben van. Márciusban még hevesen 
tiltakozott az öreg ur a gyanúsítás ellen, 
mintha ő elodázni akarná a. poroszországi 
választásokat; most azonban naponta jöt­
tek levelek komoly junkerektől, akik fel­
hívták őt arra, hogy sürgősen távolítsa el 
a köztársaság utolsó nyomait is. Azt, hogy 
izenöt évvel ezélőtt a császárának ö is ilyen 

teveleket íratott, hogy saját véleményéi 
közvéleménynek tüntesse fel, nyilván elfe­
lejtette már az öreg ur. Különben is a bi- 
mdalom éppen most százmillió márkával 
tartozott Poroszországnak s ha ezt nem 
folyósítják, úgy Poroszország nem tudta 
volna tisztviselőit kifizetni. Most ismer­
ték fel a Herren klub urai a belpolitikában 
is. hogy mily szerencsés helyzete van az 
adósnak a hitelezőivel szemben.

Elkészül az államcsíny

Schleicher tábornoknak aggodalmai vol­
tak. Mi lesz. ha Poroszország jogszerű mi­
niszterei (akik Schleichemek a szociális 
gondolatokkal való kacérkodását ismerték) 
fegyverbe fogják kényszeríteni a Reichs­
mehrt? Ha mozgósítják erőteljes rendőr­
ségüket, ostromállapotot hirdetnek ki Po­
roszország fölött, kimondjak az általános 
sztrájkot, felvonultatják a vasfrontot, el­
foglalják a rádiót és Papent letartóztat­
ják? Vagy, ha semmi egyebet nem tesz­
nek, mint Kölnbe repülnek és elbarrikádoz- 
zák magukat egy olyan zónában, ahová a 
Reichswehr nem követheti őket? A Krupp- 
T ■ 'csőt tizenkét évvel ezelőtt nem ugyan- 
•"lycn eszközökkel akadályozták meg? A 
diner után azonban már tettre készen ál­
lott a Herren-klub és a likőr mellett az 
utolsó aggodalmak is szertefoszlottak,

amennyiben, elhatározták, hogy a megbe­
szélt napon az összes repülő-állomásokat 
katonaság szállja meg. A hókéin szerepre 
Papén egy polgármestert keresett elő, aki 
a legújabb németországi szokások szerint 

\ ;porosz tisztviselői esküjét hajlandó volt a 
haza oltárán feláldozni. A berlini hivatal- 

I nokok, akik tudtak az ügyről, ugyancsak 
I a magasabb államrezonra gondolva, nyug- 
I tatták meg lelkiismeretüket és hazafiasán 
1 hallgattak.

kellett.“ Az élcsapatáéról szóló parancsot 
is visszaküldte, amíg annak keltezése és 
aláírásai pontosan stimmeltek s elmondja, 
hogy hellyel kínálta meg az urakat, akik 
eltávolítását jöttek közölni vele. Sewering 
már valamivel merevebb volt, amennyiben 
nem fogadta el a kézfogást, amelyet hó­
hérja hamis előzékenységgel odanyujtott.

A tömeg vár és semmi 
sem történik

Á tömegek azonban, a százezrek és mil­
liók, a keserves csalódás és kiábrándulás 
óráit élték. Mig vezéreik egykedvűen hagy­
ták elcsapatni magukat, a munkásság fe­
szülten várta az általános sztrájkra való 
parancsot, a köztársasági rendőrség har­
colni akart és a nyolc Reichswehr-katona, 
akik a rendőrség legfőbb tisztviselőjének 
elfogatásánál asszisztáltak, sápadtan vár­
ták. hogy mikor fogják lelőni őket. A kom­
munisták röpcédulákkal árasztották e! 
Berlint, de a lelépő nép vezéreit elhiresztel- 
tették a munkásság körében, hogy ez csak 
a jobboldal provokációja. É* kijelentették, 
hogy nem akarnak vérfürdőt? nem akarnak 
polgárháborút. Amikor 1918 karácsonyán 
G-röner tábornok csapataival kimentette a 
szélső baloldaliak által megtámadott Ebert 

s kancellárt, és ez arra kérte a tábornokot,
I hogy ne lövessen támadói közé, Gröner igy 
í válaszolt:
i — Ha est még egyszer mondja, soha töb- 
j bé nem szabadítom ki önt.
! Két világ állott egymással szemben. Az 

egyik oldalon a hatalmat akarták minden­
áron, a másik oldalon a jogot, a béke arán 
is A jobboldaliak jobb tanítványai voltak 
Marxnak, mint maguk a marxv.ták. Ebert-

nek annakidején becsületére vált, de Gro 
nemek nem okozott örömet, hogy nett? 
bosszulhatta meg magát. Ilyen gesztusek- 
í oz Cézárnak kei- lenni s ez is zsák i leg­
nagyobb győzelmei után engedhette* meg 
magának ezt a nagylelkűsége:. 4s indne 
tömegek sem értik meg a végtelenségig a 
cr'szaknélküli védelem taktikáját. Ilye» 
módon a népvezérek nemcsak hatalmukat 
veszítik el, hanem magát a népet is, meü. 
önbizalmától fosztják meg azt.. Ugyar. 
abban a rendőrségi udvarban, ahol 1918 no­
vember 9-én egy főhadnagy széttépte lo­
bogóját, mert a császári tábornoktól pa­
rancsot kapott, hogy ne vonuljon ki a for­
radalmárok ellen, 1932 julius 20-án rend­
őrök és tisztviselők azt ordították: „Mje#■ 
a szabadsági“ Egyszerű gesztussal felmeri-, 
tették magukat az alól, hogy jogaikért 
harcoljanak. Harcoltak volna, de nem te­
hettek, mert vezetőik nem akartak polgár- 
vért ontani. És igy a katonai uralom, mely 
Németországban a nagy vereség után csak 
pillanatnyi fáradtságában hanyatlott visz- 
sza, ismét oly friss volt, mint valaha a de­
mokrácia viszont, amely fáradtan születeti 
meg, elolvadt, mint a koratavaszi hő. Sem­
mi bámulatra méltó nem maradt belőle, 
ha csak nem a néptömegek, amelyek még 
mindig harci kedvről tettek tanúságot és 
vérszegény vezetőikkel szemben is készen 
állottak a lázadásra.

Ä dicstelen fta&t

A. német köztársaságnak ez a dicstelen 
kimúlása többet ártott neki, mint ameny- 
nyit egy Berlin uceáin esetleg elveszített 
harc árthatott volna. 1848 márciusát soha 
nem felejtették el Németországban, men 
akkor harc volt. Egy lényt, amely tizen­
négy év után kimúlik, sajnálni lehet, de 
nem megénekelni. A köztársaság életkép- 
telensége is megmagyarázható, mert álmo­
san hozták világra félelem és vérszegény­
ség közepette. Ha harc és áldozatok árán 
született volna meg, gyűlöletből és szen­
vedélyből, úgy a német köztársaság aero 
adta volna ki igy leikét.

A győztesek a legyőzőitekkel szembe» 
fölényben voltak, ami a lendületet és fan­
táziát illeti, de a vérnek és a fajnak olyan 
eszméire építettek, amelyek a múlt század­
ba feneklettek meg. A hatalom akarásá­
val, de időszerű eszmék nélkül, éppoly ke­
véssé lehet huzamosabb ideig kormányozni 
mint az idő eszméivel, de a hatalom aka­
rása nélkül.

Meghalt Blum Zsigmond,
az Uj Kelet oradeal munkatársa

Miért sikerült a Herren-klubnak Porosz- 
ország meghódítása? Ezek fáradtak voltak, 
azok frissek, ezek demokraták, a,.ok ka- 

: tónak, emezek mindennap kilovagolta,k,
! amazok akták között gürcölve dolgoztak. 

így azután minden úgy ment, mintha zsi­
nóron mozgatták volna: a kitervelt júliusi 
napon Papén a porosz miniszterek tudomá­
sára hozta Hindenburgnak egy rendeletét, 
amely szerint el vannak csapva. Amikor 
Sewering porosz belügyminiszter kijelen­
tette, hogy csak az erőszaknál«: enged, az 
urak udvariasan megkérdezték, hogy mi­
kor kívánja az erőszakot.

— Este nyolc órakor, mert különben tu- i 
muitus lesz az uccán.

Gyenge* ellenállás
ti'

Amikor azután az utód két rendőrtiszt 
kíséretében megjelent, a kidobott Sewering 
összeráncolta homlokát, tiltakozott s nyu­
godtan elhagyta a minisz erelnöki épüle­
tet, amelyben több mint egy évtizeden át 
dolgozott. A berlini rendőrség elnöke tele­
fonált néhányszor, tiltakozó levelet irt, 
hagyta, hogy letartóztassák és egy óra 
múlva nyilatkozatot irt alá, hogy tartóz­
kodni fog további hivatali tevékenységé­
től, mire este övéi és a riporterek öröm­
mel üdvözölhették szabadlábon.

A nép emberei mindenesetre nem egé­
szén egyformán viselkedtek. A rendőrség 
elnöke például, aki egy nappal ezelőtt tu ­
dott a készülő eseményekről, a következő 
mondatot Írja le memoárjaiba: „Így varr­
tuk az eseményeket, amelyeknek jönniük

Az Uj Kelet szerkesztősége és kiadóhi­
vatala mély gyásszal és megilletődéssel 
vette és adja tudomásul, hogy Blum Zsig­
mond, a vállalat oradeai megbízottja, aki 
úgy a szerkesztőség, mint] a kiadóhivatal 
ügyeit tizenöt esztendeje irányítja a határ­
széli zsidó centrumban, 44 éves korában 
váratlanul elhunyt. Vállalatunk egyik leg­
jobb és legmegbízhatóbb embere távozott 
vele az élők sorából, aki 15 éves működése 
során, lelkes és odaadó munkával állott 
mellettünk és állott minden zsidó megmoz­
dulás mellett, mely az utóbbi két évtized­
ben az erdélyi zsidóság életében átvihar- 
zott. Nagyon kevesen vannak, akik ennyi 
buzgalommal és ennyi törhetetlen munka- 
akarással, az elvi meggyőződés és a zsidó 
nép szeretetének ezzel a hevével támogat­
ták volna az erdélyi zsidó közéletet, akit 
ennyi murikával és szivének minden dobba­
násával állottak volna ügy szolgálatában. 
Éppen ezért fájdalmas veszteség Blum Zsig 
mond, nemcsak az Uj Kelet számára, 
melynek erre a fontos posztjára most uj 
őrt kell majd állítani, hanem az oradeai 
zsidó közélet számára is, amelynek Blum 
Zsigmoiti egyik legaktívabb munkása volt.

Nemcsak az Uj Kelet, de az oradeai cio­
nista mozgalom „kiadóhivatalt és szerkesz­
tőségi adminisztrátora" vcflt Blum Zsig­
mond, alti 15 éve egyben titkára is volt a 
Zs(.dó Nemzeti Szövetség helyicsoportjának 
és fáradhatatlan munkása a nemzeti ala­
poknak. Adminisztrálta az összes cionista 
ügyeket is ebben a városban és a* maga 
puritán, egvszerü életmódjával, sze­
rénységével és visszavonultságáva! nyerte 
meg polgártársainak nagyrabecsülését és 
szeretjeiét. A becsületesség és korrektség 
szobra számára nyugodtan modellt állha­
tott volna Bium Zsigmond, altit 15 éves 
közéleti működése alatt mindig csak di­

cséret ért és soha zokszó nem. hangzott ei
elleräe. Magánélete pedig éppen olyan tisz­
ta volt, mint közélete. Az egyszerű polgár 
prototípusa, ideális házasságban élt felesé­
gével, aki dolgozó nő és társa volt a ke­
nyérkereset munkájában is.

Makkegészséges és munkabíró ember be­
nyomását keltette. Csak kevesen tudták, 
hogy Blum Zsigmondnak gyenge szive van. 
és ezzel a gyenge szívvel végzett olyan, 
munkát, ami három, embernek is elég vol­
na. És a szive ölte Meg Blum Zaigmondot, 
aki pedig életében a szív embere volt. Va­
sárnap még lelkiismeretesen végezte a Wi- 
■zo ügyeit, de hétfőn este szívfájdalmakról 
kezdett panaszkodni. Az: éjszaka folyamán 
heves szivgörcs fogta el, mely hajnali hat 
órakor végzett vele.

Halála mély megdöbbenést és részvétet 
keltett Oradea egész zsidóságában és a rész 
vét magárahagyotí feleség felé irányul 
aki élettársának oldalán most készült uj 
egzisztenciára, uj reményekre: Erec Jisz- 
ráélben. Blum Zsigmond minden vágya ez 
volt, hogy Palesztinában telepedhessék 
meg és életének utolsó éveit áttelepülési 
terveinek szentelte. A múlt évben járt 
kint Palesztinában és itt már-már elő is 
készítette kiköltözését. A szivgörcs azon­
ban megelőzte ezt a tervét. Blum Zsig­
mond nem megy ki Erec Jiszráélba. Testét 
az oradeai temető földje fogja takarni, de 
itt marad nekünk Blum Zsigmond emléke, 
a jó, a becsületes, egyszerű, emberé, akit 
csak egyszerű és szerény vágyok vezérel­
tek, amikor önmagáról volt szó, de színes, 
nagy álmok, ha népének boldogságára, gon­
dolt. Mindig igy fogunk visszaemlékezni 
a mi rokonszenves, buzgó és szeretett 
Blum Zsigmondunkra, akinek számára bi­
zonyosan nyugodt pihenés jut az örök pi- 

; benőre tértek birodalmában.
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özv. Marion Miksáné 
emlékezete a didosan- 
martini Zsidó Nőegylet 

díszközgyűlésén
A diciosánmartini Zsidó Nőegylet disz- 

közgyűlés keretében rótta le kegyeletét el­
hunyt elnöknője, özv. Marton Miksáné em­
léke iránt. Az emlékünnepély február 3-án 
zajlott 3e a diciosánmartini rabbilakban. 
Markoviit Aladárné koreinök nyitotta meg 
a díszközgyűlést, majd ár. Benjamin Sán- 
domé tartotta meg szívből jövő emlékbe- 
zédet. Szavaiból a mélységes fájdalom és 

kegyelet hangja csendült ki, mely Dicio- 
aánmartin zsidó asszonyait tölti el az idő 
előtt elhunyt Nagyasszony emléke iránt.

»Kegyeletérzésünk ellenállhatatlan hívá­
sára jöttünk e helyre ma emlékünnepet, 
gyásznapot tartani — mondotta dr. Ben­
jámin Sándomé, — hogy áldozzunk néhai 
elnökasszonyunk, a mi vezéregyéniségünk 
drága emlékének. Fiatal leányka, voltam 
még, amikor első vallásvizsgámon a mi bol- 
dogemlékezetii nagy Rabbink és hitokta­
tónk Marton Miksa megkérdezte tőlem, tu­
dom-e, mi az: „gam zu. lötová!“ S én gyer­
meki lelbülettel, az ő bölcs tanításai nyo­
mán feleltem: őseink az isteni rendelteté­
sekben való megnyugvást tanították s ne­
künk, késői utódoknak is követnünk kell 
az ősi tamtást s zúgolódás nélkül kell el­
tagadnunk minden sors-csapást, mely ne- 
tmk zudul: Gam zu lötová! Noegyletünk 
elnöknője, a mi nagy műveltségű és jósá­
gos tisztelendő asszonyunk megtért őseihez 
s mi lehajtott fővel, megtörve a magasabb 
hatalom parancsa előtt hódolunk emléké­
nek. Lelki szemeinkkel látjuk jóságos ar- 

,U§?' érzem, mintha e hajlékban is 
közöttünk volna a szelleme, szivjóságávaL, 

is'szä zsidó asszony mélységes vallásos­
ságával bevilágítja, bearanyozza ezt a la­
kást Lelke odaszállott a bibliai anyákhoz, 
>xia, ahol nincs szenvedés és nincs különb­
ség SS emberi lelkek között Ott van jósá­
gos Nagyanyára, Nőegyletünk alapítója, az 
elhunyt forabbiné szivbeli barátnője is.
H illjuk a tanításaikat, hogy őrizzük még 
a belénk oltott emberszere te tét, hogy segít­
sük a nálunk is szegényebbeket, istápoljuk 
" gyengeboeket, az arvakat és özvegyeket 
és betegeket és ne múljon el nap, melyen 
ne gyakorolnánk jótékonyságot.

A megrázó emlékbeszéd után a „El mole 
rackamim“ szomorú dallamát szólaltatta 

a templomi énekkar Vértes Albert ki­
tűnő irányításával.

VJ KELET

NIVEA

'S-'íSZfi

érdes bőr eilen
Ez az fdöjáms megköveteli a bőrének különös megóvását. Ezért véde­
kezzék , Minden este — de nappal is, mielőtt a szabadba kimenne — arcát 
és kezeit Névea-creme-veS dörzsölje be. Így az ön bőre sima és bárso­
nyos marad, es azt a gyöngéd és finom kinézést kapja, amit a fiatalságnál 
úgy megcsodálunk. Nivea-Creme nappali és éjjeli krém egyaránt. 
N1VEA-CREME; Dobozokban.- Lei S6.oo-72.oo / Tubusokbant Ui 3<W 4S.ec 

BEIERSDORF & Co., S. A. R„ 3RA$0V

@3 5®

Közel ezer versenyző 
részvételével ma kezdődnek 

a tátrai nemzetközi sí*
bajnokság versenyei

Prága, február' 4. A tátrai nemaetköz, sí- 
bajnoksági versenyt«, mely ma kezdődik. SS? 
versenyző adta le nevezését. A versenyző.

I versenyágak szerint a következő arányban 
I vannak képviselve: 1S lein: 275 versenyző, 
i kombinát: 148, egyéni ugrás: 183. 150 krr,: 

166 ve r-

Háfőrs megjelenik az export-import-rendszer 
módosításáról szóló minisztertanácsi napló 

a hivatalos lapban
Mi|yess módosításokat tartalmaz a rendeset?

135, a cseh nagy díjért (Slalom)
senvző.

A versenyen résztvevő sizek nemzeteik6 
a következő arányban oszlanak meg: Cseh- 
Szlovákia 467 versenyzővel, Jugoszlávia 10, 
Franciaország 4, Finnország 9, Olaszország 
6, Lettország 3, Magyarország 12, Német­
ország 15, Norvégia 13, Lengyelország 34, 
Ausztria 17, Roma am ■ j Svédország 9 és 
Svájc 14 versenyzővel.

Bucuresti, /ebruár 5. Az uj külkereske­
delmi rendszer alapvonalait a kormány a 
hosszas tárgyalások eredményeképpen teg­
napi ülésén megállapította.

A minisztertanácsi napló, amely a -rend­
szer módosításait tartalmazza, hétfőn je­
lelik meg a Monitorul Ofi dalban. Az uj
rendszer formai életbeléptetése ellenére I w . , .

még a régi rendszer í .^Z.“port, hivatal mellett
- - - ...... muKodo petroleum, fa- és gabona-bizottsá-

A kormány újabb kiviteli prémiumokat 
nem fog fizetni. Csak az eddig megállapí­
tott hat százalékos gazdasági jutalmat, 
amit fa, petróleum és gabonatermelők kap­
nak. Az eddig fizetett prémiumok, a fa élő­
állat, tengeri és friss hús kivitele után to­
vábbra is érvényben maradnak.

Hó- és szélvihar

azonban egyelőre még a régi ______
irányelveinek alapján folyik a külkereske­
delmi árucsere, miután Manolescu-Strunga 
miniszter tiz Sfcapra Londonba utazik és 
legfeljebb csak visszatérése után kerülhet 
sor a rendszer életbeléptetésére.

Az uj export-import rendszer kétféle be­
hozatalt állapit meg: A rendes importot, 
illetőleg rendes kvóták utáni behozatalt 
és behozatali töDbletet, amit kompenzációs 
utón .importálnak.

j A kiiringes államokkal, Franciaország- 
I gal, Svájccal, Görögországgal és Olaszor- 
I tággal történő árucserénél a fizetéseket a 
I Banca Nationala kliring-hivatala eszközli. 
I Ausztriával és Magyarországgal magán 
j kliring-egyezménye van Romániának úgy,
1 bogy ezekkel az országokkal történő áru- 
I cserénél nincs szükség behozatali igazol- 
j ványra.

gokat feloszlatják. Ezek a bizottságok tu­
lajdonképpen még nem is alakultak meg, 
mert tagjaik csak egy néhány nappal ez­
előtt lettek kinevezve.

A kereskedelmi minisztérium Orghidan 
igazgatót bízta meg az export-import kér­
dések szabályozásával.

A BELFÖLDI PIAC HÍREI

Á

Magyar Színház
cemeoti zsidó városi színház 

társulata Ciujon, a képszerű

ADOLF TEFNEB
irafiyítása mellett és a vilAghirü színművésznő-
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A belföldi textilipar az utóbbi hónapok­
ban erős nyersanyaghiánnyal küzd. A tex­
til gyárak egy része, nyersanyag- hiányra való 

i hivatkozással, kénytelen volt üzemét, vagy 
! vagy csökkenteni. A textilgyárak
j tijbb ízben memorandummal fordultak a ke­

reskedelmi és iparügyi minisztériumhoz, 
j amelyben a nyersanyag behozatal kérdésének 
, lendezését sürgették. A kereskedelmi és ipar- 

ügyi miniszter azonban arra az álláspontra 
j helyezkedett, hogy a belföldi textilgyárak- 
! R^! a nyersaayaghiány nem katasztrófáiig 
s &s uj rendszerre van szüksg, hogy mindegyik 
j lexulgyár megfelelő mennyiségű nyersanyag - 
j hoz jusson. Éppen ezért a kereskedelmi és 

iparügyi miniszter a belföldi textilipar nvers- 
anyagellátást uj alapokra akarja helyezni és 
egyrészt kényszeríteni akarja a vállalatokat 

f a belföldi gyapjú fokozottabb használására,
• másrészt a. szövőszékek .számánál: megfelelö- 

I en akar nyersanyagbehozatali engedélyt ad- 
j ni. Az erre irányuló terveit a kereskedelmi és 
j iparügyi miniszter a vállalatok tudomására 
t hozta, amelyek egyik legutóbb tartott érte- 
I kezletükön elhatározták, hogy a textilipar 
jj gyártási ágazatai szerint külön-külön fogják 
í javaslataikat a kereskedelmi és iprügyi mi- 
) niszterhez juttatni.

vonult át kétszer is vasárnap Kolozsvár fe­
lett. A szokatlan időjárás kellemetlen meg­
lepetés volt a sizők számára, akik a reggeli 
derűs és szép időjárás következtében (napon 
14 fok meleg!) egészen könnyen, nagyrészt 
meleg ruha, sapka és sál nélkül keresték fel 
a siterepeket. Az első meglepetés az volt 
hogy az autóbuszok nem tudták megközeli- 

i teni a már éjszka végigszáguldó szél által 
I befújt országutat és így gyalog kellett a 
i hegyekbe kimenni, ami igen fáradtságosnak 
1 bizonyult a hótól eltorlaszolt utakon. A felek- 
j tetői siterapekbe vezető utón kiadós, de ra- 
j gacsos hó tette a közlekedést nehézzé és él- 
j verhetetlenné. A friss hó magassága átlag- 
i bau húsz centiméter, a fuvás következtében 
! azonban néhol az öt métert, sőt nyolc—tiz 
i métert is elérte.
j Az első vihar 11 urakor kezdődött forgó­

széllel és heves hófúvással. Ezeiől kényelmes 
menedékhelyet biztosított a Haggibbor mele­
gedő háza, mely percek alatt zsúfolva volt a 
dermesztő hideg szél elől menekülő sizökkel.

A második, a keményebb és elviseli:etet)e- 
I nebb, mogyorónagyságu darától kisérve — 
j melynek tühegyes szilánkjai fájó érzést okoz- 
I tak — délután két óra felé vonult át és íar- 
j tott közel félórát.
! A szokatlan idő alaposan elvette a size,":
I kedvét, úgyhogy már a kora délutáni órák- 
I ban csend borult a máskor tömegek zajától 
' hangos hegyekre.

Tanulság: a legszebb időben sem szabad 
meleg pullover, sőt tartalékpullover, sál és 
sapka nélkül sítúrára indulni. Ezek könnyen 
elférnek a hátizsákban, amelynek viselése 
ajánlatos.

A jelenlegi hóviszonvok egyébként ki­
tűnőek és sízésre kiválóan alkalmasak.

A Mi mÉohó előadás leszálllloll
hdyávakkal

Februárs
Szerda

Este 9 órakor;

Február
1

Csütörtök 
Este 9 órakor

»>•., -jojvatvxi cíuazor

lipie Feier
nagyoperett

A tegmeginditőbb operett:
Ä fián vos beifci

-m
tejes helyárakkal

I

tejes helyárakkall
atotiEiXKss*. I

Főrendező: B. Sadigurekr , .. .s ^ Művészeti igazgató:
dajat zsidó jazz-zenekar 
R. SegaU vezényletével.

Jegyek naponta a színház pénztáránál.

B. Lidin.

A pamutszövőgyárak már elkészítették 
memorandumokat, amelyben állást foglalnak 
a kereskedelmi és ipamgyi miaisztérimnnak 
ama javaslata ellen, hogy a szükséges nyers- 
anyagmennyiséget óránként állapítsák meg s 
egységesen egyetlen 8 órás üzem szakot vezes 

; senek l>e minden textilipari vállalnál,
I azoknál is, amelyek eddig több üzemszakban 
dolgoztak.

A pamutszövőgyárak azt javasolják, hogy 
a kereskedelmi és iparügyi minisztérium az 
1000 méter kapacitású szövőszékek részére 
óránként 600 gr. pamutfonalra, az ennél na­
gyobb méretű szövőszékek számára ennek 
kétszeresére adjon behozatali engedélyt. 
Károsnak tartják az egyetlen 8 órás üzem- 
szak bevezetését, azért mert a gyárak fix 
költségeiket minden termelt méter szövetre 
osztják be és az esetben, ha a munkaidőt napi 
8 órára csökkentik, ezek a költségek minden 
méter szövetnél kétszeresére illetőleg három­
szorosára növekednek, aszerint, hogy a gyá­
rak hány üzemszakban dolgoznak.

j * Pamutszövőgyárak memorandumukat a

! f ^ak- a gyapjuszövő- és
j , yemszovőgvárak memorandumával együtt I , c elJutattni a kereskedelmi és ipar- 
i vgyi miniszterhez.

í Válogató bizottságot választott a labdarugó- 
i szövetség. Bueurestiből jelenti a Rador táv- 
I irati iroda sporthirszolgálata: A futbaüszö- 
I vétség tegnapesti ülésén válogatóbizottságot 
> választottak, melynek tagjai: DaviLa ezredes 
l elnök. Costel Radulescu, A. Capatana. dr. Bi- 

riescu cluji főügyész, Juga Liviu Timisoara, 
i A bizottság első tevékenységeképpen köze- 
I lebbről tréneriskolát nyit.
! ei“taznak Londonba a román asz­
ta .teniszezők - leg-alább te egyelőre ez a
Cokit,61"' Ugyams a néSy kolozsvári: Panetii. 
Goldberger Haggibbor és Vladone, Pop KAC.

,a-]t .UCaresti Schapirával kiegészítve saját 
oltsegukon való részvétel mellett határoztak 

^eg7, e;ore elutaztak Bucurestbe. ahonnan 
na csak közbe nem jön valami — Cser-

nov-ic—Lemberg—Kraklíó-Berlin—Hambm-
^arannyal Londonba utaznak.

Románia mükorcsolyázóbajnokágait vasár­
nap bonyolították le Cernautiban. A férf: baj­
nokságot Horosz Béla KKE, a nőit dr. Pap-'i- 
ne, a párosbajnokságot a bucurest? Timceik 
Eisenbeisser pár nyerte.

,mégis: a Ferencváros Romániában, 
vár hónappal ezelőtt hirt adtunk arról he-- 
3 Ferencvárossal tárgyalások folynak romá- 
ma túra ügyében. Időpont hiánya miatt akkor 
a terv halasztást szenvedett most azonban te­
met aktuálissá vált. Bucuresti hivatalos jelen- 
>.es szennt a szövetségben most tárgyalják a 
túra kérdését. A Ferencváros romániai játé- 
tóra júliusban, vagy augusztusban kerül'sor.

A Winnipeg Monarc, világbajnokságot 
nyert kanadai jéghokki csapat 15:1 arányban 
győzött Európa válogatott jéghokki csapata 
e en. A részidők eredménye: 4 0 5 1 6 0 
volt.

* Az Universitäten jéghokki együttese baj­
noki mérkőzésen 4:2 arányban győzött a 

’ KKE ellen.
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A jobb
ve;

Az Adeverul feiíü

Bucuresii, február 5. 
párt központi végrehaj 
jezte tanácskozásait. Va\ 
mernsz klauzusz javasj 
után letárgyalta a párt 
ramját, majd két jele: 
sítássai elfogadta a kis 
rs vonatkozó tervezet) 
geztéve! hivatalos közied 
amely a, következőképpé

A hivl
„A végrehajtóbizottsá 

lőtt ülésein elfogadta 
jseszteít néhány rnódo 
pár vezetőség által betei 
tervezetet. Ezt a tervezi 
laagyás végett a pártkoi 
jeszti azzal, hogy esetle] 
vasiatokat a megyei szeri 
hatnak a közgyűléshez, 
«aíndene&stre a jelenlegi 
telező a párt minden égj 
ve.“

A bucw
javaslat 

A Vmdo, Sándor numt 
vaslata behatóan foglalk 
bucuresti sajtót A jobbe 
közül az Universul egye 
Vaida javaslatának érdi 
mentálásáná!. A Curen 
hogy a nemzeti paraszt) 
(xxsabb politikai fauna 
t$en a legkülönbözőbb ve 
esgymással közös háztart: 
daltól szélsőjobbig. Éppé 
P&mfil Seicanit nem lepi 
dórnak a numerus valaí 
íag tett javaslata, amelye 
stdnt demokrata eretnek 
tott, mert a párt további 
kus ideológiai tisztaság é 
szentségének vonalán ak 
Byek — állapítja meg i:

a nemzeti parasz 
elobbvevalők a nemzeti i 
utasították vissza a nun 
a,nélkül, hogy ezzel a kt 
íosan megvizsgálták voii 
ságát. A probléma azonb 
létezni Vaida javaslatán 

,savai. Létezik a tényeke 
szeesküvése. amely a kii 
lőtt és azok ellenére kik< 
áldásokat, amelyek a de 
ben állanak. Minden se 
hogy a numerus valahici 
riilt. A román elem arány 
mája állandósulni fog add 
fácia dogmatikusai meg : 
a numerus valahicus gönc 
a pénzügyi ortodoxia leg 
vei is kénytelenek voltal- 

I kozni a mezőgazdasági t 
diójával.

Goga védele 
Goga Octavian lapja, a 

természetesen melegen v 
numerusz klauzuszt. ame 
*hegoldása ugyan, de nem 
®.eg kell védeni. Az embt 
torkon fognak ragadni h 
ü-'tek, akiket ennek az int 
Sora fenyeget., az ő kedvűi 
követhetjük el azt a hiba 

kitegyük nemzetünket
konkurrenciának. N 

hyei végzetszerüségként 
a,hnerusz klauzuszt. Ne: 
ennek a radikális megölt 
Set. Ha ez a két szó next 
^esen tulérzékeny fülekbt 
jgyünk megváltoztatni a 
Jövőben a számszerű arán 
ni.

Az Adeven
, Az Adeverul ezzel szeml 
Ja Vaidát és többek közöt 
Tja:

-Az utóbbi időben a be 
‘-ringodt volt. A múlt ágit 
Sai otintha megszűntek ve
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lerssnyzo 
kezdődnek 

jetközi si- 
iei-serwei

■ rai nemzetközi si- 
' Illa. kcZítŐdík. SS 7 
tií- A versenyzők 
'•vetkező arányban 
icn: 275 versenyző, 
rás: 183, 150 km: 
|(S I66

sizdk nemzetenként 
meg: Gseb- 

Jugoszlávia 10.
tg 9, Olaszország
.-rszág 12. Nti.. ;et - 
Lengyelország 34, 
Svédország 9 és

lap Kolozsvár £e- 
kcűemetlen meg- 

ra. akik a reggeli 
Étkezi ében (napon 

lennyen. nagyrészt 
lálkül Kerestek fel 
gegiepetés az volt, 
tudták megközeli- 

feguldó szel által 
I gyalog kellett a 

1 fáradtságosnak 
utakon. A felek­

ben kiadós, de rá­
ért. nehézzé és él- 

liaagassága átlag - 
Írás következtében 

sót nyolc—tíz

kezdődött forgó- 
! Ezelől kényelmes 
Haggibbor meie- 

zsufolva volt a 
aektilő Érzőkkel, 

és elvisel’-.etetle- 
|rátől kísérve 

fájó érzést okoz- 
v’onulí át és tar­

elvette a siző": 
i délutáni őrák- 
tömegek zajától

Ken sem szabad 
tpullover. sál és 
i. Ezek könnyen 

leiynek viselése

egye cet ént ki-
llkatmasak.

lőtt j labdarugó­
it! a Rador táv- 

A futballszö- 
fogatóbizottságot 

Davila ezredes 
papatana, ur. Bi- 
-ilvia Timisoara, 

igeképpen koze-

a román asz- 
I gyeidre ez n 
tzsvári: Paneth. 
tone. Pop K 4C. 
gészitve saját 

plett határoz; ak 
tbe. ahonnan 

|alami Cser-

SZERDA, 1935. FEBRUÁR S
OJ KELET

5. OLDAL

rlin

FOKagait vásár­
ján. A férf: baj- 

nőit tír. Papp- 
Irest? Tünetik

lionui ciáixin. 
lak arról, hogy 

! folynak romá­
id miatt altkor 
lest azonban is- 
Inivataios jelen­
ít tárgyalják a 
J romániai játé- 
fcoan kerül sor.

Bágbajnokságot 
[15:1 arányban 
I hók ki csapata 

4:0. 5:1, 6:0

gyüttese baj- 
fcn győzött a

Á jobboldali sajtó hóna alá 
veszi a numerusz 

va la eh ic uszt

ták (Maniu Gyula, Ghita Popp), sőt pro- 
nonszirozott vaidisták is, mint. Virgil Po-
fcarca.

Az Adevtru> feUűnéstkeltő leleplezései Vaida javaslatának hátteréről
Goga lapja tapsol Vaidánah

Bucuresti, február 5. A nemzeti paraszt- , 
párt központi végrehajtóbizottsága befe- | 
jezte tanácskozásait. Vaida Sándor dr. nu- \ 
terasz klauzusz javaslatainak elvetése \ 
után letárgyalta a párt nevelésügyi prog- | 
ramját, majd két jelentéktelenebb módo­
sítással elfogadta a kisebbségi program­
ra vonatkozó tervezetet. Az ülés vé­
geztével hivatalos közleményt adtak ki, 
amely a következőképpen hangzik:

A hivatalos kommüniké 
„A végrehajtóbizottság e hó 14-én tar­

tott ülésein elfogadta az üléseken beter­
jesztett néhány módosítással együtt
párt vezetőség altai beterjesztett program­
tervezetet. Ezt a tervezetet végleges jóvá­
hagyás végett a pártkongresszus elé ter­
jeszti azzal, hogy esetleges módosító ja­
vaslatokat a megyei szervezetek is benyújt­
hatnak a közgyűléshez. A kongresszusig 
mindenesetre a jelenlegi pártprogram kö­
telező a párt minden egyes tagjára néz­
ve.“

.4 bucuresti sajtó Vaid,a
javaslatáról

A Vmda, Sándor numerusz klauzusz ja­
vaslata behatóan foglalkoztatja az egész 
bucuresti sajtót. A jobboldali orgánumok 
közül az, Universul egyelőre tartózkodik 
Vaida javaslatának érdemben való kom­
mentálásánál. A Curentui megállapítja, 
hogy a nemzeti parasztpárt a legváltoza­
tosabb politikai fauna színhelye, amely­
ben a legkülönbözőbb vélemények élnek 
egymással közös háztartásban szélsőbalol­
daltól szélsőjobbig. Éppen ezért a cikkíró 
Pamfil Seicarut nem lepi meg Vaida Sán­
dornak a numerus vaiahicusra vonatkozó­
ig tett javaslata, amelyet a párt többsége, 
mint demokrata eretnekséget visszautasí­
tott, mert a párt továbbra is a demokrati­
kus ideológiai tisztaság és az emberi jogok

mozgalmak is mint, aminő a legutóbbi 
diáksztrájk volt, méltóságteljesen folytak 
le. Ilyen körülmények között jónak látta 
’vaida dr., hogy olyan bombát helyezzen el, 
mely alkalmas arra, hogy ismét felkavarja 
az uccát. Olyan javaslatot tett, amelynek 
barbár voltát már neve, a numerusz klau- 

; zusz is elárulja. Senki sem hiszi, hogy 
Vaida komolyan vette javaslatát, azt kép­
zelte, hogy azt el fogják fogadni s ha elfo­
gadják, hogy az életbeléptethető lett vol­
na. A numerusz klauzusz eszméje és elne­
vezése a magyaroktól származik. Amikor 
vagy tiz évvel ezelőtt ez az eszme Clujróí 
elindult, egyesek azt suttogták, hogy a 
mozgalom Vaida cluji politikai tanácskozó 
szobájából indult el. Akkor azonban Vaida 
nem hirdette a nyilvánosság előtt ezt az 
eszméjét. Nem képzelhette el, hogy el fog 
jönni egy idő, amikor személyes politikát 
folytathat pártjával szemben,

Kik foglaltak állást a javaslat 
ellen

A végrehajtóbizottság ülése után, amely 
titkos volt, a vaidisták mindenki előtt hi- 
resztelték, hogy vezérük javaslata mellett 
szólalt fel a többség. A valóságban a ja­
vaslat ellen foglaltak állást a fiat A-- (Ea- 
lea, Andrei) és az öregek (Motru, Ciobanu) 
a iupisták (Borcea, Hudita) és a maniuis-

_ Mindenesetre Vaida ezalkalommal nyil­
vánosság elé lépett javaslatával, amelynek 
elfogadása azt jelentette volna, hogy jobb­
oldali szélsőségesek programját egy de­
mokratikus párt programjába iktatták be. 
Miért tette ezt? Természetesen nehéz pon­
tosam körvonalazni, hogy mi minden ment 
végbe egy ember belsejében, vagy politikai 
barátok szükebb csoportjának tanácskozá­
sain, Bizonyos magyarázatok azonban ön­
ként adódnak. A vaidisták és maniuisták 
közötti ellentétek olyan messzire jutottak, 
hogy nincs kizárva, hogy a két tábor nyíl­
tan harcba száll egymással. Ha Mihaiache 
Erdélyre nézve szabadkezet ad Vaidának, 
bizonyos, hogy csaknem az összes maniu- 
ístákat el fogják távolítani a szervezetek 
eléről. Ezek be sem várva egy ilyen intéz­
kedést, önként fogják a pártot elhagyni. 
Ebben az esetben a vaidistáknak agitációs 
platformra lesz szükségük Erdélyben, 
hogy felvehessék a harcot Maniuval. Annái 
is inkább szükségük lesz egy ilyen plat­
formra, ha Mihaiache Maniu felé hajlana 
és Vaida lesz kénytelen levonni, a konzek­
venciákat és eltávozni a pártból, hogy egy 
személyes kormányformációt készítsen elő. 
Ebben az esetben a numerusz klauzusz az 
összes jobboldali elemeket koalizálná egy 
olyan kormány mellett, amely szembenáll­
ója a demokratikus pártokkal. Vaida manő­
vere egyúttal ellensúlyozni akarta azt a 
mozgalmat is, amely az utóbbi időben a 
cluji diákság körében Maniu mellett meg­
indult. Vaida azt akarja, hogy az egyetemi 
ifjúság az ő rendelkezésére álljon, ha ak­
tuálissá válik a személyes akció, amelyet 
beindítani készül.“

.szentségének vonalán akar maradni, ame­
lyek — állapítja meg ironikusan Seicaru 

a nemzeti parasztpárt számára 
eiőbbrevalók a nemzeti jogoknál. Elvben 
utasították vissza a numerus valahicust, 
anélkül, hogy ezzel a kérdéssel kapcsola­
tosan megvizsgálták volna a tények való­
ságát. A probléma azonban nem szűnt meg 
létezni Vaida javaslatának visszautasítá­
sával. Létezik a tényeknek egy lassú ösz- 
szeesküvése, amely a különböző elvek fö­
lött és azok ellenére kikényszeríti a meg­
oldásokat, amelyek a dogmákkal ellentét­
ben állanak. Mindenesetre az idők jele, 
hogy a numerus valahicus napirendre Ko­
rait- A román elem arányosságának problé­
ma i a állandósulni fog addig is, mig a demok 
rtcia dogmatikusai meg fognak barátkozni 
!i numerus valahicus gondolatával, ahogyan 
a pénzügyi ortodoxia legszélsőségesebb hí­
vei is kénytelenek voltak végül megbarát­
kozni a mezőgazdasági tartozások konver­
ziójával.

Goga védelembe veszi Vaidát 
Goga Octavian lapja, a „Tara Noastra“, 

természetesen melegen védelmébe veszi a 
numerusz klauzuszt, amely a kétségbeesés 
megoldása ugyan, de nemzetet minden áron 
meg kell védeni. Az emberi jogok nevében 
torkon fognak ragadni bennünket mind­
azok, akiket ennek az intézkedésnek a szi­
gora fenyeget, az ő kedvükért azonban nem 
követhetjük el azt a hibát, hogy továbbra 
is kitegyük nemzetünket illojális és veszé­
lyes konkurenciának. Napjaink körülmé­
nyei végzetszerüségként kikényszerítik a 
numerusz klauzuszt. Nem nélkülözhetjük 
ennek a radikális megoldásnak a segítsé­
gét. Ha ez a két szó nem hangzana kelle­
mesen tuiérzékeny fülekben, úgy hajlandók 
vagyunk megváltoztatni az elnevezést és a 
jövőben a számszerű arányosságot követel­
ni.

Az Adeverul éles támadása
Az Adeverul ezzel szemben élesen támad­

ok Vaidát és többek között a következőket
írja:

..Az utóbbi időben a belpolitikai helyzet 
nyugodt volt. A múlt agitációi és zavargá­
sai mintha megszűntek volna. Még a diáfe-

Holnap!
CAPITOL legnagyobb 

szenzációja!

CLAUDE FARRÉRÉ
örökbecsű regénye után

óriási siker mindenhol!
E film előtt le a kalappal! 

Nem háborús film*

tásj per minden részlete. Pénzügyi inspek­
torok, minisztériumi tisztviselők, stb. tet­
tek vallomást és a tanúvallomásokból már 
az alakult ki, hogy Muresan A. Ionéi nem 
vonható felelősségre, mert diszkrecionális 
jogánál fogva önmagának is adományozha­
tott százezer lej prémiumot.

.tízért nagy feltűnést keltett a tárguzmi- 
resi törvényszék ítélete, amely kedden dél­
ben 12 órakor hangzott el. A törvényszék 
bűnösnek mondotta ki Muresan A. Ionéit 
állami pénz hűtlen kezelésének vétségében 
és ezért nyolc havi börtönbüntetésre Ítélte. 
Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, a 
vádlott és a védelem fellebbezést nyújtott 
be.

Lavinaomlások, hófúvások, iégzailé&Qk 
áradások pusztának Ausztriában, 

Sváéban, Csehssievákiábőn 
és Németországban

Ä CSATA (la Bataille)
2*gy japán leány és egy angol tiszt szerelme.

I CHARLES BOYER, ANNABELLA INKISINOFF. , Rendezte: Farkas Miklós
Bemutatja csütörtöktől a CAPITOL.
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Párizs eááii llijjei! és iweit egyetemi 
liallgaiei iüiiteíielk az idegen diáláeiá 
in!z©ítefi kedvez©** kezelése ellen

Becs, február 5. Az Enns-völgyi Planaer- 
menedékházat lavinaomlások teljesen kö­
rülzárták. A házban 40 síelő s húsz katona 
tartózkodik. Egy főhadnagynak és egy ka­
tonának sikerült eljutnia, a hófergetegben 
lakott helyig, ahol közölték társaik szoron­
gatott helyzetét. A hóvihar miatt egyelőre 
aligha van lehetősége a segélynyújtásnak.

Egyidejűleg Vorarlberg több pontján is 
lavinaomlások voltak, de csalt any’agi kárt 
okoztak. Innsbruck közelében lavina elso­
dort három parasztházat. Két halálos áldo­
zata van a katasztrófának.

Az Innsbruck—Salzburg vonalon hófú­
vás teszi bizonytalanná a vasúti forgalmat. 
Egy vonat a betemetett pályán kisiklott. 
Mozdonya és több kocsija megrongálódott. 
Többen m egsebesültek a vasúti szerencsét­
lenségnél. A hófúvás még tart.

Melknél a Dunán nagy jégtorlódás van. 
Dinamittal robbantani fogják a jégtorla­
szokat, különben aradás elöntené a várost.

Bern, február 5. Davosban állandóan tart 
a havazás. Az ezer méteren felüli magas­
ságban a közlekedés az utakon lehetetlennc- 
vált a lavina veszély miatt. Lavinaomlások 
a Bemer Oberland több pontján, továbbá 
Nyugatsvájcban és Graubünden Kanton 
területén is több emberéletet követeltek 
áldozatul.

Prága, február 5. Az őriás hegységben 
hózivatarban egy őrnagy, egy törzskapi­
tány, két hölgy, egy vállalkozó és kísérője 
sítúrán eltűntek. A hózivatar még- tart, 
úgyhogy a keresésükre kiküldött segélv- 
expediciór.ak vissza kellett térnie.

Berlin, február 5. A Rajna, Mosel. Nec- 
üar és a Saar erősen áradnak.
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Jraeiciaomág a franciádé — iíiáliozíáSs a digoai iüsíeieL

Párizs, február 5. Dijon egyetemi hall­
gatói tüntető menetet szerveztek s felvo­
nultak a rendőrfőnökség épülete elé, ahol 
azt kiáltozták, hogy Franciaország a fran­
ciáké s intézkedéseket követeltek az ide­
genek beözönlésével szemben. Később a 
tüntetők küldöttséget menesztettek a rend-

s előadták a diákság követe-őrfőnök elé 
! léseit.
í Egyidejű párizsi jelentés szerint a lyoni 
. egyetem joghallgatói ma, ‘ szerdán szintén 
I sztrájkba lépnek külföldieknek Franciaor- 
I szágban túlzottan kedvező elbánása mi-
! itt.

A Sidy Thai-Teifner. 
társulat nagy sikerei

:'i|.

Muresan csatra Muresan

Nyolchavi börtönbüntetésre ítélte 
a targumuresl törvényszék a volt 
pénzügyigazgatót,aki önmagának 
százezer lej prémiumot 
szavazott meg

Egy 360 ezer tejes adóbehajtási prémium 
érdekes története

Tárgu-Mures, február 5. (Az Uj Kelet 
tud.) A tárgumuresi törvényszéken napok 
óta folyik az utóbbi évek legérdekesebb 
biinpere, amelynek vádlottja Muresan A. 
Ionéi, Mures megye volt pénzügyigazgató­
ja. Annakidején a pénzügyminisztérium 
minden pénzügyigazgatóságnak külön adó- 
behajtási prémiumot adott, amelyet a pénz­
ügyigazgatók diszkrécionális joggal osz­
tottak szét a megye területén működő 
pénzügyi tisztviselők között. A tárgumu­
resi pénzügyigazgatóságnak 360 ezer lej

prémiumot küldött le a minisztérium, ame­
lyet Muresan úgy osztott szét, hogy a sa­
ját személyének százezer lej jutott belőle.

Volt azonban Tárgu-Muresnek még egy 
pénzügyigazgatója: Muresan Gábor, aki 
csak névrokona volt elődjének és nyilván 
ezért fájt a százezer lej, amelyet Muresan 
A. Ionéi adóbehajtási prémiumként önma­
gának adományozott. Muresan Gábor fel­
jelentésére megindult az eljárás Muresan 
A. Ionéi ellen és a törvényszéken rendkívül 
izgalmas tárgyaláson pergett le a sikkasz-

Napról-napra duzzad a Szidy Thal—Teíf- 
ner társulat cluji sikere. A szombati bemu­
tató után vasárnap este a „Bar miévé1- ment 
viharos siker mellett. A primadonnát és part­
nerét nyílt színen olyan ovációkban részesí­
tették, ami ritkaság ebben a színházban.
Hétfőn este egy revü ment „Mit'n Rebns
Kojach“ — A rebbe erejével címen. Szerelmi 
história ez sok nevettető helyzettel, amit 
Szidy Thalék alaposan kihasználnak. Kupiék, 
szkeccsek, revük kergetőznek benne fokozódó 
vidámság közepette. Tomboló siker kisérte a 
nagyszerű zeneszámokat, amiket a díva ' és 
partnere, Teffner énekeltek. Komikus tánc- 
számaik valósággal extázisba hozták a közön 
séget. A zenét Bemhard Segall komponálta a 
legjobb jiddis és héber zenemotivumok alap­
ján. őszinte szép sikere volt. A szereplők 

közül minden dicséretet megérdemelnek: 
Golden be rgné asszony, Sadígursky egy sad- 
chen és Lidin egy öreg chasszid szerepében. 
Roitmann rebbe je kitűnő volt. A társulat a 
nagy érdeklődésre való tekintettel meghosz- 
szabbitotta vendégszereplését és hogy min­
denkinek alkalmat adjon az előadások láto­
gatására, leszállított helyárakat állapított 
meg.

A KOMÁN OPERA MŰSORA:

AthanasiuSzerda, február 6: Aida. Jean 
boriton énekessel.

Péntek, február 8: Rigoletto Alfred Pic- 
caver tenoristával és Jean Athanasiu 
baritonistával.

Szombat, február 9: (Iskola matiné). Suza- 
ma titka. (Balett.)

Vasárnap, február 10: (Este.) Allarcosbál. 
Alfred Piccaver tenorista és Jean Aths- 
nasiu bariton közreműködésével.

Hétfő, február 11: Trubador. (Binu Bádes- 
cu tenoristával.)

~~™ ■



m

/

I OLDAL UJ KELET SZERDA, 1935. FEBRUAR ti.
SZERDA , 1935. F]

#

\

Reklám és krízis
A kereskedelmi élet pangását egészen kü­

lönös módon próbálták ellensúlyozni Ameri­
kában: reklámmal. Mialatt az egész világon 
a krízis a reklám leépítését eredményezte, 
addig Amerikában reklámmal igyekeznek 
íeifokoxni a megcsappant forgalmat. Ed­
ward Stone, a hires reklám-király legutóbb 
egyik regényíró-barátjának úgy csinált rek­
lámot. hogy embereket szerződtetett, akik az 
autóbuszok, előtt jártak nyitott könyvvel. 
Forgalmi zavarok támadtak ebből, a rend­
őrség közbelépett és később a bíróság tár­
gyalta az ügyet. Ez aztán maga a reklám 
voit. A lapok kurták a regény elmét és a 
regény azokban a hetekben százezres példány 
számban fogyott.

*

Egy időben a szalagipar nagyon pangott. 
A hölgyek nem díszítették már ruháikat és 
kalapjaikat lemgö-lobogő szalagokkal, a gyá­
rak leépítettek, néhány közülök beszüntette 
üzemét. A gyárosok szövetségének elnöke te­
hát Edward L. Bemenghez fordult, a hires 
amerikai propagandistához, aid a raktárak­
ban heverő selyemszalagokat a csckoiádégyá- 
rak rendelkezésére bocsátotta, hogy ezekkel 
köttessék át dobozaikat. így népszerűsítette 
& szalagot, majd azzaL hogy fényes revüket 
rendezett, annyira divatossá tette ezt a luxus­
cikket, hogy nemcsak a felhalmozott készle­
tek fogytáit el, hanem fellendült maga a 
s zalagipar is. »*•

#
Az amerikai reklám nem éppen Ízléses. 

A propaganda mindent felölel és céljai ér­
dekében nem riad tússzá attól sem, hogy a 
temetőbe vigye a reklámot. A kereskedők és 
nagyiparosok összeköttetésbe lépnek a ha­
lottak hátramaradottjaival s engedélyt kérnek 
arra, hogy megfelelő rekompenzáciő ellenében 
a sírköveken reklámot állítsanak fel. Long- 
Islandban például ilyen reklámokat lehet ta­
lálni: ,,Itt nyugszik Haykinsné asszony.
Kétségtelenül megtartotta, volna szépségét 
élete végéág, ha a Carton et Son szappan- 
krémmel mosdott volna." — ,,ltt nyugszik 
Jóé Benstam, a Benistam et Chape droguista 
cég beltagja amely vevőit mindig is a legtel­
jesebb mgeiégedéss.ei szolgálta ki és a jövő­
ben is kiszolgálni kívánja".

Az egyik newyorki kremátórium homlokén 
számos reklám van elhelyezve, közöttük ez 
is: ,„Ha sokáig akarsz életben maradni és
nem akarsz gyorsn idekerülni, akkor ügyelj 
arra, hogy reggeli és déli salátáidat Red Pil­
le! fűszerezd." — Különösen kedélyes egy te­
metkezési vállalatnak reklámja, amely így 
szól: „Valamikor igy is, úgy is meg kell hal­
nod. Kérlelt, halj meg nekünk:"

Amerikában kezdődött és lendült fel a 
reklám és amerikai rendszerűvé lett a Távol- 
kelet reklám-propagandája is. A tetszetős 

kínai pagodákat cigaretta-cégek reklámjaira 
használják és ha Japánban reklámot csinál 
valamelyik cég. akkor néha igy hirdeti ma­
gát: „A mi szatin és selyemszöveteink olyan 
sokszínűek, mint a szivárvány és olyan puhák 
mint egy szép asszony orcája.“ — „A mi áru­
inkat nemcsak egy ágyúgolyó sebességével 
juttatjuk el vevőinkhez, hanem olyan gondos­
sággal csomagoljuk be azokat mint ahogy 
menyasszonyok csomagolják be az ajándékot, 
amit vőlegényükhöz juttatnak."

A reklám nem mindig a cég öncélja. Nem- 
csali azt akarják elérni hogy fokozzák vele a 
áruk elhelyezését, hanem azt is, hogy a kon- 
kurrenciát elzavar ják a piacról. így történt ez 
egy nagy dán városban, ahol egy kalap- 
keieskedő valamely napon hatalmas szalma­
kalapokat hozott forgalomba, amelyek na­
gyon tetszettek a hölgyeknek. A konkurrens 
cégnek ekkor eszébe jutott, hogy megvásárol­
tassa a kalapoknak egy nagy tömegét és el­
ajándékozta a város kofái között. Ezek ünne­
pélyesen kötelezték magukat arra, hogy a 
megfelelő órákban, délelőtt kint a piacon 
fejükre veszik. Másnap már nem volt előkelő 
dáma a városban, aki felvett volna egy ilyen 
kalapot

*
Egy párizsi színházigazgató, aki szeretett 

volna nagyobb vonzóerőt szerezni gyöngén 
menő „Lisette és az ő gavallérjai“ cimü re- 
vüjének, a következőket cselekedte:

Eelhivatta az összes nagyobb hoteleket és 
kijelentette, hogy egy ur érdeidődött nála. 
kaphat-e estére egy páholyt. Hála Istennek 
még egy rendelkezésre áll, tessék közölni az 
illető úrral.

A portások erre kihirdették a hallban az 
ottartőzkodó vendégek előtt az örömhírt és 
csak természetes, hogy tülekedés támadt az 
egy páholyért.

Az újsághirdetések Amerikában, és Ang­
liában rengeteg összegeket emésztenek fel. 
Kétségtelen, hogy ez a reklám a leghatáso­
sabb. Az angol lapok néiiány hónappal ez­
előtt közölték, hogy egy Írországi szeszgyá­
ros, aki amerikai lapokban hirdetett, a hir­
detések révén tízmillió dolláros üzletet szer­
zett.

Bob Alsworth angol iró esete a reklámmal:
Első regénye rosszul ment, senkise figyelt 

reá. Ki veszi meg egy fiatal ismeretlen író­
nak első regényét? Erre a Írónak a. követ­
kező reklámötlete támadt. Közzétett több 
lapban egy hirdetést, amely igy szói.: „Fiatal 
milliomos, vállas, jó kultúrával rendelkezik, 
zeaeértö, fiatal hölggyel megismerkedne, aki 
lehetőleg hasonlítson Bob Alsworth legutóbbi, 
„Amire a szendém képes“ cimü regényének 
főhősnőjéhez.
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Néhány nap múlva a könyv egész kiadása 
az utolsó példányig elfogyott Fölösleges 
mondani, hogy Bob Alsworth regénye millió­
kat hozott.

SZipÄZ-FILM
M1VÉK7CT

Rieger László zene­
szerzői estje

A Haggibbor Klub multheti klubestjén 
egy fiatal, de annál tehetségesebb komponista 
mutatta be müveit a ciuji közönségnek. Rie­
ger László zongoradarabjai teljesen közöm­
bösek az átlag publikumizlés kor- és kőrszerü 
ízlésével szemben és fölöttébb nyilvánvaló, 
hogy Bach és Chopin legyűrik benne a „five 
o-clock tea“ zene felszínes vonzóerejét. Ter­
mészetes aztán az is, hogy sok hallgató sze­
mélyes sértésnek veszi a jazz vagy jazzszerü- 
ség ilyetén ignorálásáí.

Rieger László zenéje olyan jó zene, hogy 
első hallásra nem is tetszhetik az embernek. 
Egyrészt mert irtózunk a probíématíkus mű­
vészet fáradalmai!: I. másrészt mert az igazi 
muzsikával úgy áll a dolog, hogy nem olyan 
könnyen adja oda magát minden jött-ment 
dobhártyának. Figyelmet és főleg fegyelmet 
követel az intellektustól, hogy az érzelmekig 
hatolhasson Rieger Prelúdiuma és Fughetfcá- 
ja annyi klasszikus (a szó nemes értelmé­
ben!) kultúrát árui et minden akkordjában, 
a Román pásztortáncai annyi szellemes origi- 
naiítást a lelki tartalomban és a technikai 
kivitelben, hogy ez kétségtelenül megéri a 
fáradságot az asztali beszélgetések tízperces 
beszüntetésére. Mert Rieger fiatal kora dacá­
ra még csak nem is forradalmár vagy kétes 
experimentátor, hanem klasszikus ás roman­
tikus zenei hagyományok alapján álló muzsi­
kus. Kompozícióinak felépítése nem í-estelni 
való rokonságot árul el a baehi poiifonikus 
stílussal, a meleg és telt akkordok a roman­
tika rtánrezgésére utalnak, de ez a legjobb 
családban is előfordul. Beethoven például 
egészen fiatalon gyönyörű Haydn muzsikát 
irt.

Sajnos, olyan kevés a komoly zsidó kom­
ponista, hogy még csak megbecsülni sem 
tudjuk őket. Ebiért van az, hogy nagyon 
könnyen üldözési mániába esnek. Az operett 
és az engros tangó-ipar és kereskedelem, 
nemcsak curiste szemmel nézve, zsidó mű­

faj lett, lehet hogy ebben tetlietségesek va­
gyunk, de éppen ezért aztán nagyon is ud- 
riasan és melegen kell bánnunk a Rieger- 
féle ritka muzsikusainkkal.

Boskovics Sándor

SASIÉ MIiSOB
Szerda, február 6.

Bncuresti. 13: Vízállás, lemezek. 14.15: Hí­
rek. 14.40: Könnyű lemezek. 18: Rádiózene- 
«car. 19: Hírek. 19.15: Rádiózenekar. 21: Fel­
olvasás. 21.20: Hires hegedűsök lemezei. — 
21.05: Freund Leó zongorázik. 21.35: Cretzeiu 
Valentine énekesnő ária- és dalestélye. 22.15: 
Szalonzenekar. 23: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna. Utána hanglemezek 
11.20: Csajkovszkij E-moíí szimfóniája (fel­
olvasás). 11.45: Felolvasás. 13: Déli harang­
szó. 13.05: Honvédzenekar. 13.30: Hírek. — 
14.20: Időjelzés, 14.30: Cigányzene. 15.40: 
Hírek. 17.10: Diákfélóra.. 17.45: Időjelzés. — 
18: Sárossy gitárdalai. 18.30: Előadás. 19: 
Hanglemezek. 19.55: Olasz nyelvoktatás. — 
20.25: Schwalb Miklós zongorázik. 21.10: Köz 
vetítés a Magyar Színházból: Viki, vígjáték 
3 felvonásban. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Becs. 21.05: Szimfónikus hangverseny, or­
gonával.

Etentschlandsender: 20: Kétzongorás müvek
Droityich. 22.30: Szimfónikus zenekar, 

Walter Gieseking zongoraművésszel.
Hamburg. 20: Schumann és Schubert mü­

vek zongorán.
Varsó. 22: Chop in-müvek zongorán.

Csütörtök, február 7.

Bucurestl, 13.45: Könnyű lemezek. 14.40: 
Könnyű lemezek. 18: Szalonzenekar. 19: Hí­
rek. 19.15: Szalonzenekar. 20.35: Közvetítés 
az Operaházból. A szünetekben hírek.

Budapest. 7.45: Torna. Utána lemezek. 11: 
Kirek. 11.29: Felolvasás. 11.45: Versek. 12.10: 
Nemzetközi vizjelzés. 13: Déli harangszó. 
13.05: Első Budapesti Citera Kör hangverse­
nye. Közben hírek. 14.20: Pontos időjelzés. — 
14.30: Szimfónikus zenekar. 15.40: Hírek, — 
17.10: Vizváry Mariska előadása. 17.45: Hí­
rek. 18: Előadás. 18.15: A „Magyarság“ dal- 
és önképzöegyesület dalárdája. 19.15: Angol

tto'p up

»«TIP'S?

■4 Ucc&i Háremei ImL-

Kezdődik 1935 február 3-án 
Befejeződik 1935 március 8-án.

verseny győztesei

ingyenes
tur-retur hajójegyet
kapnak a tavaszi ereci Makkabia ara.

KEÄEN KAYEMETM 
461SÄAEL

Helyi 'oporttagok, Wizo-hölgyek, ifjúsági 
szerveretek tagjai! Vegyetek részt a verse­
nyen, az eredményt a kontingensek javára 

Írjuk.
A verseny eredményéből zöldelő ligeteket lé­
tesítünk Erec Jiszraelben a versenyben részt­

vevő helységek nevére.

nyelvoktatás. 19.40: Radies János haegsze;- 
ötöse. 20: Előadás. 21.10: Szimfonikus hant- 
verseny, vezényel Sámy Zoltán. Utána ké 
23.10: Hűek, időjárás. 23.30: Cigányzene. 
24.15: Jazzenekar, Autók György énekszári .= 
val. 1.05: Hírek.

Béos. 20.25: Puccini Bohémélet közvetítési: 
az Allan!, Operából.

Brüsszel (francia) 22: Szimfonikus hang 
verseny.

Hilversum. 21.55: Bach-hangverseny.
Milánó. 21.45: Operaközvetítés.
München. 18.50: Zene Shakespeare koráké
Oslo. 21.30: Szimfonikus hangverseny zon­

gorával, hegedűvel.
Varsó. 21: Klasszikus balettek.

APUD
HIRDETÉSE*

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vawttagati»: 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés M le). 
Álláskeresőknek ,38 százalék ke*c*«senét8X! 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, detógféi* 
levelet csak egy továbbítunk, ha pfiHUfőbéíyef 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel köawetií 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mi reá iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
11S szám.

A tél folyamán is állandóan r-yttw aaarai: 
egyre szaporodó vendégeinek tövánságmr» e 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Zloios»- 
vár, Uniő-u. 10. (hátul az udvarba?,.», steo) 
Schwarte Ignácné szakavatott vea&téwr Mert 
közismerten a legbletesebb ételek kéhatóíneh 
Diétásoknak speciális ételek.

KtMönbejáratu. szépen bútorozott szoo- 
fürdőszoba használattal és teljes ellátással 
egy vagy két személy részére kiadó. Cii*: 

■mlyén, sít. fúlta Mánin 33.

Teasütemények, disztorták, ssen-dvlcsek, 
hidek büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szóló megrendelések a leg» 
jutányosabb árban, a legszebb kjvfcelbet: 
Adler cukrásznál eszközölhetök. Sír. Londrel 
19 szám.

Füsszerüzíet lakással, berendez*ésse: 
pince külön Idadó. Str. Paris 60.

45ty :

Román nyelvet perfektül beszélő érettség - 
zett fiatalembert alkalmaz helybeli nagyvál­
lalat. Ajánlatot ..Gyakornok“ jeligére a ki­
adóba kér.

Házvásáriók figyelmébe! Eladó családi 3 
uccára nyíló uj sarokház, mely áll Ixl szobi 
konyha, eőszoba, 1x2 szoba konyha, 3 szép 
kiadott üzlethelyiségből, szép rendezett ud­
varból és gyümölcsöskertből, viz. villany, 
kanalizáció, autóbuszmegálló. Évi jövedelme 
60.000 lej. Értekezni Str. Stf. Cicio Pop Ne 
91 fodrászüzletben.

Sürgősen kiadó több uccára. nyiló sarok 
füszerüzlet teljes berendezéssel megfelel mé­
szárszéknek vagy más kereskedetmi vállalko- j 
zásnak, olcsó házbér, autobuszmegállő. Érte­
kezni Str. Stf. Cicio Pop No 91 íedrásr- 
üzletben.

Utánzás sok van,
de a valódi és jó csak s

„Méter“ hintőpor

HÍR!
Titkáéi- robbanyóar - ági 

al oiaszorü^ágban. Rómábj 
ítmiában titkos robban óany^ 
ont. Három asszony megbj 

|:»9iilt Három ház összeciül:

Av. osztrák Scbutzbunl 
I távozott tagjai gyászi'mnfj 
Iteniográdban február 11-ér 

ientik: A. volt osztrák 
lachutzbmid Oroszországba 
1 eienleg Leningrádban élnél 
Magok február 11-én gyász'
I*»:< rendezni Leningrádbau| 
I «Megmozdulás évfordulóján.

— Bezárták a spanyolján] 
I «Miiuniií ref. kollégiumot. 7
I rärgumuresen napok óta 
I cuványmegbetegedés van. ái 
! késének megakadályozására 
iöumot és két elemi iskoié 
erőst sor került a reform át| 
adásainak felfüggesztésére 
^eu az intézetben csak tiz 
rik meg újból.

— A svájci radikális d* 
alkotmány revíziója eZtenl 
Bemből jelentik: A svájci [ 
í-atapán 259 szavazattal 
alkotmány revíziójának t 
állást.

— Öngyilkos gazda. Tá 
ónk jelenti: Pop George n| 

végóta gyógyíthatatlan t* 
ített. Többször elhatároz4,: 
»»tetővel, de mindannyiszor | 
lettében. Most hogy beteg: 
már elviselhetetlenekké vi] 
vau rjébe és felakasztotta 
találtak halott volt.

— Mezőgazdasági moral] 
•»O60!évtöban. Belgrádból 
.1 mezőgazdasági morátöri 
■tagok kamafginak leszáll] 
'örvény.

— Gyilkos katona. Tárgi] 
jelenti: Eremitul m.uresme 
tálas Idmenetelü mulatság 
és a tánc hevében Jancsó 
összeszólalkozott Simon A 
íonai szolgálatot teljesíti 
vita hevében bicskát rá 
-zivenszurta Jancsót, aki | 
lez-cnvedetit. A gyilkos kat< 
sraiovai ezredéhez utazf. 
azonban letartóztatták Ci

—- Akinek gyakran fáj 
•íödóse renyhe, mája 
gyengült, nyelve fehéressál 
iiaappant. annak a terme 
tieseriiviz csakliamar 
letétét, rendbeli ózza. az ei 
vérkeringést és jó közérzl

— Ritka eset Clu.jon. 
aott még a ciuji közönség 
deklődés — társadalmi os 
Mii —, mint Piccaver 
A hírneves tenorista péni 
és vasárnap február 10-é 
íJperában. Péntekre már 
nagyobb a tolongás a 
Színházirodánál a vasár 
után. Annyi bizonyos, eg 
netetlen élménye és unn] 
ver vendégszereplése.

— Egy univerzális szel 
Közlöm önökkel hogy a 
tapasztalataim vannak, 
dalinak ellen használtam | 
íiogy a fájdalmak teljes 
kíséreltem azután Togt 
ssába) éllen szedni, itt 
hatás, úgyhogy a Toga! 
aél van a házamban, mi] 
szer mindenféle fájdalm. 
alkalmazzuk szívesen. m| 
soha semmiféle melléi 
észre, mint máskor más 
Elza. Temesvár. — A 
aatásu gógyszer rheur 
vsába. hátizomfá j dal mati 
nyolnátha és hilléses bei 
kiválasztja a hugysavat] 
3 bajt gyökerében tárna

__ Uj rendőrpreféh
Tudósítónk jelenti: Ma 
Tárgumures uj rendőrpj 
mitrescu volt giurgiui 
eu, eddig csak delegált 
ta tel. A leváltott rend 
még nem ismeretes.
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HIEBE
Títkof. robbanyóanyagraktár robbant)

! 1 «iawors^ágban. Rómából jelentik: Ca- 
I palában titkos robban óanyag- raktár felróh­

at. Három asszony meghalt, hat megse-
.jiiit. Három ház összedült.

A* «osztrák Schutzbund Oroszországba 
távozott tagjai gyászünnepet rendeznek 
férúngrádban február 11-én. Londonból je­
lentik: A volt osztrák szociáldemokrata 

Schutzbund Oroszországba távozott tagjai 
ele illeg Leningrádban élnek. A Schutzbund 

I vígon február 11-én gvászürmepséget fog- 
ü&k rendezni Leningrádban a balsikeréi 
megmozdulás évfordulóján.

— Bezárták a spanyol járvány miatt a tár- 
-wnaresi ref. kollégiumot. Tudósítónk jelenti: 
fárguznuresen napok óta igen sok spanyol- 
,• ványmegbetegedes van. A járvány elterje- 
áésének megakadályozására már egy gimná­
ziumot és két elemi iskolát becsuktak és 
eiost sor került a református kollégium elő­
adásainak felfüggesztésére is. A tanítás eb- 
vea az intézetben csak tiz nap múlva kezdő- 
ük meg újból.

— A svájci radikális demokratapárt az 
•dkotmány revíziója ellen foglalt állást. 
Bernből jelentik: A svájci radikális demok­
rat-apart 259 szavazattal 50 ellenében az 
alkotmány revíziójának terve ellen foglalt 
állást.

— öngyilkos gazda. Tárgumuresi tudósi­
ünk jelenti: Pop George dumbravioari gazda 

-régóta gyógyíthatatlan betegségben szenve- 
fc-tt. Többször elhatározta már, hogy végez 

■Setével, de mindannyiszor megakadályozták 
lettében. Most hogy betegségével járó kínjai 
jaÁr elviselhetetlenekké váltak, kiment háza 
ssürjébe és felakasztotta magát. Mire rá­
találtak halott volt.

Mezőgazdasági moratórium készül Ju- 
viában. Belgrádból jelentik: Készül

rí. mezőgazdasági moratórium és az adós­
ságok kamatéinak leszállításáról intézkedő 
törvény.

— Gyilkos katona. Tárgumuresi tudósítónk 
.-eienti: Eremiiül muresmegyei községben, ha­
llos kimenetelű mulatság volt tegnap. A bál 
*3 a tánc hevében Jancsó László báli rendező 
•összeszólalkozott Simon András jelenleg ka­
tonai szolgálatot teljesítő legénnyel, aki a 
tita hevében bicskát rántott elő és azzal 
.»zivecszurta Jancsót, aki a helyszínen ki- 
sBenvedett. A gyilkos katona megszökött és 

raiovai ezredéhez utazott. Megkeresésre 
-7,mbsun letartóztatták Craiovában.
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A 4, osxtáiy húzása 
FEBRUÁR 15-én 
34.451 nyeremény 
203.746.000 lei ér­
tekben.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Coíectyrile principal© din Ardeai, Banat Bucovina
Arad

Bra^ov
Cérnául

Cln.i

tianca Goldschmidt 
Casa de Pästrare Geaeralä 
tin Arad S. a.
Fortuna» Alex. Enkelharöi 

danca Comereiaiä Nationals 
d-ca Oehlrriesser & Horovitz 
nlired Noe 
danca Iliescu

Cluj Eeonomia
Institutul Comerciid cieCredit 

Oradea öanca Dacia
Union

Tg, Mares Ernest Révész 
Timisoara Banca Central»

Banca de Scout 
öanca Tinuisoare,

— J
— Akinek gyakran fáj a gyomra, béitoü- 

xkiése renyhe, mája duzzadt, emésztése 
yenglilt, nyelve fehéressárga, étvágya meg- 

aaappant, annak a természetes Ferenc József 
teserüviz csakhamar szabályozza a szék- 
■-.tétét, rendbehozza az emésztést, - élénkíti a 
• érkeringést és jő közérzetet teremt.

— Ritka eset Clujon. Sohasem mutatko- 
ott még a cluji közönség részéről olyan ér- 
ieklöciés — társadalmi osztálykülönbség nél­

kül —, mint Piccaver vendégjátékai iránt, 
x hírneves tenorista pénteken, február 8-án 
es vasárnap, február 10-én lép fel a Román 
ijperában. Péntekié már alig van jegy, annál 
nagyobb a tolongás a Piata Uniriin levő 
ózinházirodánál a vasárnapi előadás jegyei 
ti-én Ajanvú bizonyos, egész Clujnak felejt­
hetetlen élménye és ünnepnapja lesz Pieca- 
/er vendégszereplése.

— Egy univerzális szer a fájdalmak elleni 
Közlöm önökkel, hogy a Togal-ial nagyon jó 
ixpasztaiataim vannak. Tógáit rheumás láj- 
■"ialmak ellen használtam s el kell ismernem, 
íiogy a fájdalmak teljesen elmúltak. Meg- 
dséreltem azután Tógáit migrén (fejideg- 
isába) ellen szedni, itt sem maradt el a jó 
tatás, úgyhogy a Togal azóta állandóan kéz- 
aél van a házamban, mint univerzális gyógy­
szer mindenféle fájdalmak ellen s azért is 
alkalmazzuk szívesen, mert csodálatosképpen 
soha semmiféle mellékhatást nem vettünk 
•íazre, mint máskor más szereknél. Duschenek 
Elza, Temesvár. — A Togal gyors és biztos 
aatásu gógyszer rheuma, köstzvény, ideg- 
rsába. hátizomfájdalmak, álmatlanság, spa-_. 
ayolnátha és hüléses betegségek ellen. Togal 
Kiválasztja a hugysavat, baktériumölő, tehát 
* bajt gyökerében támadja meg.

— Uj rendőrprefektus Tar gumur esen.
Tudósítónk jelenti: Ma foglalta el hivatalát 
Tármimures uj rendőrprefektusa, Maria Du- 
aütrescu volt giurgiui ügyvéd, aki Diacones- 
cu, eddig csak delegált rendőrfőnököt váltot­
ta fel. A leváltott rendőrfőnök uj beosztása 
er$ég nem ismeretes.

— Még nem kapták meg a januári nyug­
dijakat Tárgumuresen. Tudósítónk jelenti: 
Legutóbbi december 10-én kaptak nyugdijat 
a nyugdíjasok Tárgumuresen. Azóta — majd­
nem két hónap óta — nem vették még kéz­
hez januári járulékaikat a nyugdíjasok, akik 
a télviz idején a legnagyobb szükségben és 
nélkülözésben várják illetményeiket. A nyug­
dijak számfejtése már megkezdődött ugyan, 
de azok kifizetésére előrelöthatólag csak na­
pok múltán kerül sor.

— Schusschnigg osztrák kancellár Lon­
donba és Párizsba készül. Párizsból jelen­
tik: A Figaro értesülései szerint Schussch- 
nig osztrák kancellár február 22-én a fran­
cia fővárosba érkezik, ahol két napot tölt 
s ormán Londonba utazik.

__ A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 
igen fontos eredményeket köszönhetünk.

__ Rövid hírek mindenünnen. Különböző
francia városokban 26 ember halt meg a na­
pokban influenzában. —- Jugoszláviában KW 
millió dinárt folyósított az állam utak és hi­
dak építésére. Elsőnek a Száva hid fog fel­
épülni, amely 4.5 millió dinárba kerül. 
Knox, a saarvidéki kormányzótanács elnöke 
elutazott Rómába. — Wiener-Neustadt ban 
gyár létesül utasszállító repülőgépek konstruá 
lására. — Hir szerint márciusban indul meg 
a román-orosz légi forgalom. — Párizsból je­
lentik, hogy Lorientben egyik acélhuta ol­

vasztókemencéje megrepedt és a kiáradv 
vörös izzó massza három munkást megölt. 
Hét munkást viszont életveszélyes sérülések­
kel kórházba kellett szállítani. Ausztriában 
az elmúlt évben 95 ezerre emelkedett a moto­
ros jármüvek száma. Ez a szám 7.7 százalék 
emelkedést jelent az előző évvel szemben. A 
személygépkocsik száma 19 ezer. — A walesi 
herceg és kísérete elutazott a tiroli Kitz- 
bühelbe.

— Irodalmi törvényszék Giszkalay Könyve 
fölött. E hó 7-én az unitárius gimnázium disz 
termében pontosan 9 diakor este tartják meg 
a nagy érdeklődéssel várt irodalmi törvény­
széket Giszkalay János „Akiba csudálatos 
élete“ cirnü könyve felett. Az ajtókat az elő­
adás megkezdése után bezárják és éppen 
ezért felkér a rendezőség mindenkit a pontos 
megjelenésre.

— A hategi zsidó egyesületek műsoros 
teaestélye. A hategi helyicsoport, a Wizo 
a Nőegylet és Aviva-Barissia Haboné feb­
ruár hó 3-ikán tartotta meg a Cionista Ott- 

s Ilonban a szokásos két hetenkénti műsoros 
I teaestélyét a teljes siker jegyében. — Az 

együttes rendezésnek ez a módja sikeresen 
bevált, mert ily módon ezen rendezvények­
be a tagok összessége bekapcsolódik, ami 
úgy az anyagi, mint az erkölcsi siker biz­
tosítéka. — Schindler Gyuláné teljes agili­
tását befekteti ezen rendezvényekbe és a 
házi asszonyt gárda özv. Léb Adolf né nő- 
egvleti elnöknő vezérletével nagy igyeke­
zettel mozdították elő a hangulatos estély 
sikerét. — A szavaló kórus Salamon Dizi, 
Izsák Dezső és Sámuel Jenő szólisták köz­
reműködésével nagy hatással adta elő Mo­
ris Rosenífildnek Giszkalay János fordítá­
sában a Zsidó Május cimü költeményt. — 
A mű összhangzatos előadása olyan töké­
letes volt, hogy a közönség kívánságára 
azt még kellett ismételni. — Grossmann 
Hilda énekszámaival. Schwarcz Edith kup­
iéival és Baum Samu énekével arattak si­
kereket. — Tauber Gizella héber szavalata 
méltó tapsokat kapott. — Weil Kató, 
Kokrt Bözsi, Léb Zoltán, Goldstein Emil, 
Izsák Dezső, Márkus Dezső és Sámuel Je­
nő esrv egyfelvonásos darab előadásával mu 
láttatták a közönséget és különösen Weil 
Kató tűnt ki tökéletes játékával, aki az est 
folyamán még énekével is meg-megujuló 
tetszést aratott. - Befejezésül Schnidler 

Gyuláné zongorajátékával gyönyörködtette 
a közönséget, (dr D. L.)

—- Ma este jiddis operettbemntatv lesz a 
Magyar Színházban. A cemauti jiddis szín­
társulat tovább folytatja nagy sikersorozatai 
a cluji Magyar Színház színpadán. Tegnap 
este Szidy Thal a jiddis operettirodalom Ieg- 
t'ajsulvosabb darabjainak egyikében, a Die 
Schikerteben mutatta meg újra, hogy dráma 
területen is egyike a legjobb színésznőknek. 
Partnere, Adolf Teffner, is gyarapito-tta sike­
reinek számát és a telt ház közönsége lelke­
sen tapsolta a kitűnő teljesítményt. Ma este 
bemutató lesz Clujon: A Zipke Feleit, a cluji 
színpadon még nem látott kitűnő jiddis ope­
rettet mutatja be a társulat, Szidy Thalia! a 
címszerepben. A művésznőnek ez a szerepe 
már nemzetközi próbákat is kiállt. Eire a 
szerepre szerződtették a kitűnő primadonnát 
a nagy küföldi jiddis színpadok, mert. ennek 
a szerepnek, mint ahogyan a kritika mondta. 
Szidy Thal a "Királynője. A színtársulat most 
rendkívül olcsó helyárakkal játszik: 11 lejtő" 
41 lejig- terjednek az árak, ami a nagy zsidó 
tömegeknek is lehetővé teszi, Lágy megnéz­
hessek a társulat teljesítményét. Csütörtök 
este a nagyhatású, drámai operett, A Harz 
wos benkt keiül bemutatásra, amelynek fel­
újítását a közönség köréből kérték. A színház 
igazgatósága kéri a közönséget, hogy az est:, 
előadások előtt levő nagy tolongásra való te ­
kintettel, a. nap folyamán foglaltassa le je­
gyeit a pénztárnál.

— Illegális szocialista szervezkedést fe­
deztek fel Németországban. Berlinből je­
lentik: Nümbergben és Fürthben illegális 
szocialista szervezkedést lepleztek le, ame­
lyet Prágából irányítottak. 150 letartózta­
tás történt. Több vádlottat gyorsított el­
járással a müncheni bíróság már el is ítélt 
hosszabbtaitamu szabadságvesztésre haza­
árulásra való előkészület miatt.

— Ion Dragu előadása Clujon. Az Astra 
előadás-sorozatában tegnap délután Ion 
Dragu, a kitűnő publicista és a külügymi­
nisztérium sajtóosztályának aligazgatója 
Simplon Express Orient címen diplomáciai 
rajzot adott. A rendkívül érdekes előadás­
ban korunk egész diplomáciai tevékenysé­
ge. mint egy film pergett le a hallgató 
előtt, a legismertebb nemzetközi figurák, 
külügyminiszterek, miniszterelnökök, a 
genfi zöldasztal minden számottevő egyé­
nisége egy-két jellemző esettel szerepelt. 
Briand, Titulescu, Hymens, Benes, Laval, 
Henderson, Lloyd George, Ismét Pasa, Po- 
litisz, Rüzsdi Bej, Litvinov, Maximos és a 
többi és a legérdekesebb államfők, mint 
Pilsudsky, Kemál, Sándor király, Boris ki­
rály, Zogu király, Moscinski, stb. alakjai 
elevenedtek meg a szuggesztiv erejű szó­
nok színes ismertetésében. A közönség 
rendkívül melegen ünnepelte Jón Dragut. 
akit Hatiegan Gyula dr., az Astra cluji el­
nöke, mutatott be a közönségnek. Este az 
U. klubban a román sajtószindikátus 
adott bankettet a jeles előadó tiszteletére.

A Cons um uj száma, gazdag tartalommá, 
jelent meg. A bankárt, a gyárost, a kereske­
dőt, a vállalkozót egyaránt érdeklő gazdasági 
és gazdaságpolitikai kérdésekről irt cikkek 
közül a főbbek elmei a következők: A király 
elnöklete alatt tartott gazdasági tanács az 
ország legfontosabb gazdasági problémáit 
tárgyalta, Manolescu-Strunga kereskedelmi 

és iparügyi miniszter javaslatára a kormány 
ismét" megengedi a magánkompenzációkat, 
Blank Aristid tanulmánya az aktuális pénz­
ügyi és gazdasági kérdésekről, A pamutszövö 
vállalatok állást foglalnak az egyetlen nyolc­
órás üzemszak bevezetése ellen, Románia és 
Magyarország közötti külkereskedelmi forga­
lom az elmúlt évben több mint harminc szá­
zalékkal emelkedett, A vállalati személyzet 
csoportonkénti beosztásáról és a hivatalos 
szervek ellenőrzési jogáról fontos törvény- 
magyarázatot tartalmaz a román személy­
zeti vállalati alkalmaztatásáról szóló törvény 
végrehajtási utasítása, A váltópénzek darab­
számának negyvenszázalékos csökkentése 
mellett egymüliárd lejjel növelik a váltópénz- 
forgalmat. Fizetésképtelenségek, Uj cégek 
és cégváltozások, Közszállitások és árlejtések 
első forrásból olvashatók a Consumban. Kér- 

* jen mutatványszámot a kiadóhivataltól: Cluj, 
Str. Iuliu Maniu 3. (Postafiók 127.)
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A németek csatlakoznak a londoni 
légügyi megegyezéshez ?

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Flantíúi a Londonban létrejött légiegyez- 
ménnyei kapcsolatban ama bitét hangoz­
tatta, hogy ez a szerződés meg fogja aka­
dályozni a jövő háborúját a előbb-utőb’o 
minden jóhiszemű nemzet csatlakozni fog 
-az egyezményhez. Az angol és francia kor­
mányok a többi kormányok válaszainak be 
érkezése után azonnal perfektuálni fogják 
az angol-francia légiszerződést.

A londoni tárgyalások éltékes eredmé­
nyei után az európai országok diplomáciá­
ját és közvéleményét különösképpen az a 
kérdés foglalkoztatja, hogy vájjon a német 
kormány csatlakozik-e a Londonban létre­
jött francia-angol megegyezéshez ? Beava­

tott' francia politikai köröbken általában 
az a vélemény alakult ki,

hogy a németek csatlakozni fognak a 
F'gugyi megegyezéshez, de elutasítják 
a keleti egyezményhez való csatlako­

zást.
A4goI diplomáciai körökben az a véle­

mény alakult ki, hogy a német kormány 
el fogja fogadni a londoni francia-angol 
es«£necseréröl hozzájuk juttatott javaslato­
kat tárgyalási alapnak.

Ezzel kapcsolatban Londonban lehetséges 
aek tartják, hogy a német kormány kapaci 
tálása érdekében már a közeli napokban

ol3szi közvélemény szintén kedvezően 
-őgadta a londoni megegyezés hírét. Római 
irányadó körökben elégtétellel állapítják meg 

a légkört most újra a négyhatalmi 
egyezmény szelleme lengi át. Igen fontosnak 
..ártják azt is, hogy Anglia éppenolyan mérvű 
’0 -mezetvseget kíván vállalni az osztrák füg­

getlenséget illetőleg, mint Franciaország 
vagy Olaszország.

Leon Blum a londoni meg­
egyezésiről

A Raaor párizsi jelentése szerint a szená­
tus külügyi bizottságának elnöke: Berenger, 
az Agence Economique et Financiere-nek 
adott nyilatkozatában a francia-angol egyez­
ménnyel kapcsolatban kijelentette, hogy 
Franciaországnak őszintén kell 'kívánnia, 
hogy Németország elfogadja a Londonból! 
Rómából és Párizsból feléje nyújtott kezeket. 

Ehhez hasonló alkalom Németország 
számára nem fog mégegyszer vissza­

térni a történelemben.
Bárhogyan viselkedjék is azonban Német­
ország a felajánlott javaslatokkal kapcsolat­
ban, a három nagyhatalom meg fogja tenni 
kötelességét s nem tőlük fog függni, hogy a 

I London, Párizs és Róma között létrejött átlő 
I nem fog négyszöggé bővülni.

Rendkívül érdekes a londoni megegyezésSir John Simon, vagy Eden főp-csétőr Bér- ' ,T,.t lonuom megegyezés-
lmb* ntazív n ! “I xapcamaugm Leon Blum szocialista vezérlinbe utazik a német kormányférfiakkal 
folytatandó tárgyalások céljából.

A Times értesülése szerint Berlinbe való 
utazása előtt Sir John Simon pénteken 
Párizsba utazik, hogy részt vegyen a pá- 
rizsi francia-angol kereskedelmi kamara va 
cső rájár. Az angol külügyminiszter ez 
alkalommal beszédet is fog mondaná s rész­
letesen fogja méltatni a Londonban létre­
jött megállapodások jelentőségét.

Berlini jelentés szerint Sir Eric Phipps 
berlini angol és Francois Poncet berlini 
francia nagykövetek a londoni megegyezés 
létrejötte óta élénk diplomáciai tevékeny­
séget fejtenek ki, állandó összeköttetésben 
vannfck a birodalmi külügyminisztérium­
mal és telefon utján kormányaikkal.

A Giornale dTtalia jelentése szerint német 
részről kérdéseket tettek fel Rómában a 
francia-olasz megegyezés egyes pontjait U- 
letően s megkérdezték azt is. miért hagyták 
k' Svájcot, Ausztria szomszéd államát a füg­
getlenséget garantáló államok sorából? A 
németek egy másik kérdése Rómától az, váj­
jon az osztrák függetlenség veszélyeztetése 
esetén csak Francia- és Olaszország vannak-e 
hivatva a közbelépésre ? Berlin megkérdezte l 
azt is, mennyi időre terjed a francia-olasz 
konzultatív megegyezés hatálya és végül, 1 
hogy bejelentik-e a kozultativ egyezmény 
létrejöttét a Népszövetségnél s elfogadják-e 
annak bíráskodási jogát? A lap éltesülése 
szerint e kérdések feltevése nem fogja aka­
dályozni az egyezményhez való német csatla­
kozást.

Moszkva és Prága bizalmat­
lansággal fogadta a londoni 
megegyezést

A Reuter távirati iroda azt a feltűnő 
moszkvai jelentést közli, hogy a szovjet bi­
zalmatlansággal fogadta a londoni megegye­
zés hírét. A Pravda szemére veti Angliának, 
hogy nem marad meg az elszigeteltség poli­
tikája mellett és beavatkozik kontinentális 
kérdésekbe.

Angol diplomáciai körökben úgy hírük, 
hogy Prága is kedvezőtlenül fogadta a. lon- 
dorá megegyezés hírét. Csehszlovák részről 
attól tartanak, hogy a franciák koncessziókat 
fognak tenni a németeknek és nem követelik 
tőlük a keleti egyezményhez való csatlako-

i nyilatkozata. Leon Blum a Le Populairben 
annak szükségességét hangoztatja, hogy létre 
kell hoxii az európai izékét, amelyet azonban 
csak abban az esetben lehet biztosítani, ha 
Németország elfogadja a londoni javaslato­
kat.

Ha ez nem történne meg, úgy Német­
ország nélkül Is azonnal munkához kell

látni. A három nagyhatalomnak olyan 
kész eszközöket keil Németországgal 
szemben felmutatnia, amelyeknek érvé­
nyesítéséhez csalt néhány aláírás szük­

séges.
Leon Blum szerint nem hihető, hogy akár 
Németország, akár egyetlen más állam is 
habozhatna a Londonban létrejött hatalmas 
terv akceptálása előtt s hogy egyetlen nem­
zet is visszautasíthatná a. javaslatok aláírá­
sát. Ha mégis akadna olyan ország, amely 
visszautsitaná ezeket a javaslatokat, úgy sa­
ját magát leplezné le a. világ kövéieménye 
előtt. Ebben az esetben a béke biztosítására 
törekvő nagyhatalmaknak meg kell hogy' le­
gyen a bátorságuk olyan eszközök igénybe­
vételéhez, amelyek a békés kényszer eszközei 
s amelyeket haladéktalanul alkalmazni kell a 
békét veszélyeztető, renitens államokkal 
szemben.

Magyarország szántén követelni 
fogja a, békeszerződés katonai 
klauzuláinak hatálytalanítását ?

A Rador budapesti jelentése szerint a Lon­
donban létrejött francia-angol egyezmény 
magyar politikai körökben is nagy hatást 
váltott ki. Budapesti politikai körökben a 
lodndoni egyezményt úgy tekintik, mint igen 
fontos kísérletet, amelynek mély hatása lehet 
ass egész európai politikára. Egyes körök 
ezzel kapcsolatban azt hangoztatják

hogy Magyarországnak szintén kérnie 
keli a békeszerződés katonai klauzulái­

nak hatálytalanítását.
A lapok legnagyobb része és hivatalos kor­

mánykörök is azonban egyelőre tartózkodó 
magatartást tanúsítanak és Németország ál­
láspontjának nyilvánítására várnak.

Titulescu tanulmányozza a lon­
doni angol-faneia. egyezményt 

A bucuresti lapok valószínűnek tartják, 
hogy Franciaország és Anglia bucuresti 
követei ma Titulescu utján tájékoztatni 
fogják a kormányt a londoni egyezmények 
tartalmáról. Titulescu haladéktalanul t_nui 
mányozni fogja az egyezményeket és azok-

{ ró1 a legközelebbi minisztertanácson be»>d. 
I mólót is fog tartani.
f Kétségtelen, hogy Románia nagy öröm 
I “©• fogadja a londoni közös deklará­
lj ciót, amelyben a béke biztosításánál.

egyik nagyjelentőségű aktusát látja.
I Bucuresti jelentés szerint egyébként Tip. 
j lescu kissé meghűlt és ezért tegnap neu 
; hagyta el lakását. Miután Tatarescu is xol- 
- menzás még, a két politikus háromnegy^j 
\ 6ra hosszat tartó telefonbeszélgetést foly 
í tatott, melynek során a külügyminisz! ei 
í behatóan tájékoztatta a kormány elnökét s 
í napirenden lévő kérdésekről.

A Radon késő délutáni Londonból érkc 
j zeit jelentése szerint angol hivatalos Lö- 
I rök kategorikusam megcáfolják azt a hirt 

hogy Sir Simon és Eden főpecsétör Berlin­
be utaznának.

Rosenberg nyilatkozik a tár­
gyalásokról, de nem. rali nyíl­
tan szint

Berlin. február 5. Rador) Rosenberg 
nemzeti szocialista párt külpolitikai veze 
tője a Völkischer Beobachterben foglalko- 

! Z1'* a londoni egyezménnyel, örvendetesnek 
! mondja, hegy a francia és angol znimsz 

terek kívánják a Németországgal való kos. 
vetlen és hatályos együttműködést Megát 
lapítja azonban, hogy a nagyhatalmak a 
Versailles! békeszerződés szerint kötelesek 
voltak leszerelni, de nemhogy ezt tették 
volna, hanem gigantigus mértékben fel- 
egyverkeztek. Azoknak az államoknak, 

amelyek igy jártak el és megszegték saját 
szerződéseiket, nincs joguk Ítélkezni más 
állam, fölött, amely az évek során kényte­
len volt gondoskodni saját védelmi eszkö­
zeiről.

Rcsenbergnek ez a nyilatkozata egyál­
talában nem beszél arról, hogy Németen 
szag milyen álláspontra helyezkedik a ha­
tározatokkal szemben.

I&xa postai* 
nistite In nam.
No. 234713/929.

*" BáYc-
10. Telefon: 6-77. Előfizttu 
Havonta 110, negyedévre 
évre 600, egészévre 1200 
Sildre: Havonta 2, negy- 
íéíévre 12, egészévre 20 «lel 
deíések díjszabás szer, t. 
gjp.l.KT“ az erdélyi és bán 
dóság egyetlen politikai t 
Cikkeink utánnyomását csa 
«Vs megjelölésével engedja

A francia ham 
Flandín és Lay

Holnap, csütörtökön kiváltságos premier: Tied ez a keringő
[Operett világsláger. Fősz.: C VMÍLA HORN, LOUIS GRAVEUR, a világhírű

ABELE SANDROCK, THEO LINGEN.
ter.orista,

Falticeni tizenhat zsinagógájának 
ingyen villanyárama a kamara eleit

ef,pnf,k',la fa!tice"i »idd templomok ingyen áramot? 
Felszólalás a román diákság között folyó propaganda

kérdéséről
Miért cenzúrázták meg Roger Anbei» 

pénzügyi jelentését?

-ást.
Moszkvával és Prágával ellentétben, mint 

Brüsszelből jelentik, belga kormánykörökben 
örömmel fogadták a londoni megegyezés hí­
rét. Reméük, hogy a tárgyalások Német­
országgal erétimén .nre fognak vezetni s ezzel 
megteremtik Euróoában a biztonságon nyug­
vó béke atmoszféráját.

A Reuter távirati iroda washingtoni jelen­
tése szerint irányadó amerikai körökben re­
ménykednek abban, hogy olyan atmoszféra 
fog kialakulni, amely lehetővé teszi a lesze­
relési tárgyalások ujrafelvételét.

Bucuresti, február 5. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara mai ülésén Saveanu elnök tudo­
másra hozta Bacaibasa hírlapíró halálát. Az 
elhunyt a hberális parlament megnyitásán a 
köreinek) tisztséget töltötte be a mandátumok 
validálásáig. Bacaibasa érdemeinek méltatá­
sa után az ülést, a gyász jeléül, tíz percre 
felfüggesztették.

Serdici nemzeti parasztpárti interpellációt 
jegyzett be azért, mert a Banca Nationala 
a konverziós törvénnyel ellentétben hitelt 
nyújtott egyes pénzintézeteknek.

A kérdés körül vita folyik, amelyben Sor- 
dieL Mosoiu, Constantinescu alminiszter és 
Ianciu craiovai képviselő vesznek részt. Ian- 
ciu megmagyarázza, hogy miként származott 

1 a félreértés a craiovai Kereskedelmi Bank 
kölcsöne körül.

George Bratianu eseteket sorol fel, hogy a 
bulgáriai határszélen macedón románokat nem 
engedtek be az országba.

Titeanu alminiszter szerint ezek csak el­
szórt esetek Lehettek, de Bratianu Geoigfe eb­
ből is politikai kérdést akar csinálni.

Relipceanu cuzista képviselő a belügymi- 
i raszterhez interpellál, mert szerinte Falticeni

tarosa a városban levő tizenhat zsinagóga és 
I imaház ingyen villanyáramot szolgáltat. 
! Erősebb kontrolt kér a városi üzemk fölött, 
I hogy hasonló szörnyűségek ne fordulhassa­

nak elő.
Iuca alminiszter válaszában kijelenti, hogy 

a belügyminisztérium a kommercializált üze­
mek számára csak azt engedélyezi, hogy a 
városi és állami hivataloknak és városi tiszt­
viselőknek adjon kedvezményes áron áramot. 
Amennyiben ez az eset fennáll és az ingyen 
áramfogyasztás veszéyezte ti az üzem renta­
bilitását, úgy a belügyminisztérium közbe fog­
lépni.

Emil Folea a legutóbbi diáksztrájkokról 
beszél és azzal a problémával foglalkozik 
hogy a román diákság tizenöt észt (ideje 
miniden konstruktiv munkáról távol marad 
és uccai zavargásokban éli ki magát. Ki- 
kristályozatlan politikai elvekért küzd, po­
litikai személyiségek ellen harcol és a vé- 
vén felkészületlenül kerül ki az életbe. Az 
állam kétségtelenül hóna alá kell nyúljon 
az egyetemekről kikerülő ifjúságnak, ez 
azonban csak az oly elemekre vonatkozha­
tok, akik képzetten kerülnek ki az egye­

temekről és nem kompromittálják a ro­
mán intellektuális réteget. Tizenöt éve mia- 
tien* megpróbáltak, hogy a diákságot, nor­
mális útra tereljék, sajnos, ez a demagóg 
agitáció miatt mindig kevéssé sikerült. —1 
Most is .Tasiban olyan demonstrációk " vo! 
tak, amelyek nem méltóak a komoly felké- 
szüli.kégli ifjúsághoz. Folea ezután vitatko­
zik a cuzista szónokokkal.

A szenátusban Oanea válaszol egy a ka­
marában elhangzott interpellációra, amely 
őt támadta a bistritai határőrvidék vagyo­
nának kezelésével kapcsolatban. Cáfolja az 
interpellációban elhangzottakat.

EL R. loanitescu megállapítja, hogy az 
interpellációt Moldovan Victor terjesztette 
elő, akinek szavahihetőségéhez szó sem 
férhet.

Gafencu interpellál a miniszterelnökhöz 
Rogen Auboin jelentése ügyében, amelyet 
részben kicenzuráztak.

Pop Valér igazságügyminiszter sze­
lni: a cenzúrát bizonyosan az országit« 
nézve kényes kérdések közlésének megaka­
dályozására vezették be. Auboin jelentése 
a valutaproblémáról beszél, mely egyike 
azoknak a kérdéseknek, amelyekről szó 
van.

Gafencu: A cenzúra törvényellenes. Szi­
gorúan bírálja ezt az intézményt, amely­
nek nincs megfelelő felkészültsége és hoz­
záértése és megakadályozza olyan emberek 
véleményének nyilvánosságrahozatalát,
akik az közügyek ellen állottak, vannak 
vagy lesznek.

Gering Londonb 
a légi védelmi

2500 ügyvédet törölnek 
a bucureszi ügyvédi 

kamerából
Bucuresti, február 5. Az ilfovi ügyvédi 

kamata kimutatást készített azon ügyvé- 
dekről. akik nem folytatnak prakszist 2500 
ügyvédet fognál; a kimutatás értelmében 
törölni a kamara tagjai sorából.
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Párizs, február 6. A lond 
eredménj'ei a francia közvél 
visszhangot vernek. A közv 
lődése most már sokkal int 
dúl a németek magatartása, 
egyezmény tényleges eredni 

A jelek szerint Német on 
ellenére, hogy a londoni ke 
tályon kívül helyezték a v 
ződés katonai klauzuláit, ez 
sokkal nagyobb zavarba Le 
egyezség nem jött volna lé 

Németországnak ezt a ta 
irtását érthetővé teszi He 

sei francia tábornoknak ha 
cikke a német fegyverkező 
arányairól, amelyeknek *--r 
*’tzóriussá teszik a versah 
Jás katonai klauzuláinak 
aelyezését. Ez a le-r» !■ 
bizonyíték amellett, h 
séges volt a légi v 
(Iá hozása Londonban, , 
"ánvalóan a borzalmas és ’ 
bún fegyverkező Németo 

■és sötét tervei ellen b e 
Maga Flandín francia ni 

a kamara mai ülésén, isr-v- 
megegvezés jelentőségét, 
emelte ki az angol-franc < 
pociás biztonsági szem-'--; 
horderejét.

A francki kamara, egy ': 
tudomásul Flandín < 
teljesen rögtönzött r- 
hangjával nagy hatásf 1 
len szó sem eme^kede1 f 

nők ellen
% így a francia parlament 
vassal vette tudomásul a Ír 
zésben foglaltakat.

A tegnapi nap folyamán ; 
vészt vett a francia korai; 
Elysée-ben Lebrun elnök j 
tottak meg. Az államtar, ic? 
® Eaval beszámoltak a 1 
Léről. Az államtanács 
3 két kormányférfiunak. 
évfordulóval kapcsolatos 
határozták el, amellyel n 
den. felvonulást és gyülek 
sek történtek aziránt, hős 
hatalmi erő állton a hatos 
«ere.

Éles fám oá és 
ügyminiszter 

A Rador londoni jelen 
a®£ol alsóház tegnani tilt 
Munkáspárti képviselő éle 
^ef-1 Simon kv'ügyminiszt 
i’aiicia-angol tárgyalások 

* ott közölte rádión a köz;


